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ВСТУП 

 

Дніпропетровська область – одна з найбільш розвинених в 

економічному відношенні областей України. Господарський комплекс 

області індустріально-аграрний. При цьому ведучою галуззю є 

промисловість, в якій зайнято близько 37% від усіх працюючих. У структурі 

промисловості області переважають галузі важкої індустрії: чорна 

металургія, машинобудування і металообробка, харчова, хімічна та 

нафтохімічна промисловість. Разом з тим Дніпропетровській області 

притаманна чисельна кількість факторів, що негативно впливають на рівень 

захищеності населення і територій області від надзвичайних ситуацій, а саме: 

виникнення інфекційних захворювань та отруєння людей; аварії (катастрофи) 

на автодорожньому та міському транспорті; авіаційні катастрофи; наявність у 

навколишньому середовищі шкідливих речовин понад гранично допустимих 

концентрацій; аварії на електроенергетичних системах та системах 

життєзабезпечення; аварії систем зв’язку та телекомунікацій; виникнення 

пожеж в природних екосистемах (лісові пожежі та інші); аварії та пожежі у 

системах нафтогазового промислового комплексу; гідрологічні надзвичайні 

ситуації; надзвичайні ситуації у випадку терористичного акту; надзвичайні 

ситуації пов’язані з зсувами ґрунту; викид/вилив (загроза викиду/виливу) 

хімічно небезпечних речовин. 

Слід відзначити, що під час реалізації зазначених загроз для ліквідації 

відповідної НС обов’язково залучається Аварійно-рятувальний загін 

спеціального призначення ГУ ДСНС України в Дніпропетровській області. 

Разом з тим, у процесі своєї діяльності АРЗ СП ГУ ДСНС України в 

Дніпропетровській області зіштовхується з цілою низкою проблемних 

питань, що потребують вирішення. У зв’язку з цим, магістерська робота, яка 

присвячена розробці управлінських рішень щодо підвищення рівня 

функціонування АРЗ СП ГУ ДСНС України в Дніпропетровській області, є 

актуальною. 



Об’єкт дослідження – Фактори, які впливають на рівень 

функціонування Аварійно-рятувального загону спеціального призначення ГУ 

ДСНС України в Дніпропетровській області. 

 

Предмет дослідження – Підходи до підвищення рівня функціонування 

Аварійно-рятувального загону спеціального призначення ГУ ДСНС України в 

Дніпропетровській області. 

 

Мета і завдання. На підставі аналізу показників оперативної 

обстановки, пов’язаної з надзвичайними ситуаціями на території 

Дніпропетровської області, та дослідження структури, завдань і результатів 

діяльності Аварійно-рятувального загону спеціального призначення ГУ ДСНС 

України в Дніпропетровській області, розробити управлінські рішення, 

спрямовані на удосконалення функціонування даного АРЗ СП. 

 Для досягнення мети роботи необхідно виконати наступні завдання:  

 - провести аналіз загроз природного та техногенного характеру, що 

притаманні території Дніпропетровської області; 

 - провести аналіз та прогнозування показників оперативної обстановки 

на території Дніпропетровської області; 

 - дослідити структуру та основні завдання Аварійно-рятувального 

загону спеціального призначення ГУ ДСНС України в Дніпропетровській 

області; 

 - провести аналіз оперативно-службової діяльності Аварійно-

рятувального загону спеціального призначення ГУ ДСНС України в 

Дніпропетровській області; 

 - розробити управлінські рішення щодо підвищення рівня 

функціонування Аварійно-рятувального загону спеціального призначення ГУ 

ДСНС України в Дніпропетровській області. 

 

Методи дослідження. Методи статистичного аналізу, системний 

підхід, методи прогнозування, теорія масового обслуговування. 



Практичне значення одержаних результатів. Результати роботи у 

вигляді рекомендацій впроваджено до практичної діяльності Аварійно-

рятувального загону спеціального призначення ГУ ДСНС України в 

Дніпропетровській області. 

 Короткий зміст роботи. 

 У першому розділі наведено географічну та соціально-економічну 

характеристику Дніпропетровської області, а також проведено аналіз загроз 

природного та техногенного характеру, що притаманні території 

Дніпропетровської області. 

 У другому розділі проведено аналіз показників оперативної обстановки 

на території Дніпропетровської області. Здійснено кластерний аналіз 

надзвичайних ситуацій за трьома показниками небезпеки, а саме: кількість 

надзвичайних ситуацій; кількість загиблих; кількість постраждалих. 

Проведено оцінку умов функціонування Аварійно-рятувального загону 

спеціального призначення ГУ ДСНС України в Дніпропетровській області. 

 У третьому розділі наведено організаційну структуру, функції та 

завдання Аварійно-рятувального загону спеціального призначення ГУ ДСНС 

України в Дніпропетровській області. 

Здійснено аналіз комплектації особовим складом АРЗ СП ГУ ДСНС 

України у Дніпропетровській області за штатом та за списком. 

Проведено оцінку стану комплектації технічними засобами АРЗ СП ГУ 

ДСНС України у Дніпропетровській області та аналіз кількості виїздів 

протягом 2018 року за сигналом „ТРИВОГА. 

Здійснено аналіз залучення Водолазно-рятувальної групи, Групи 

піротехнічних робіт та інженерної техніки ЧСП АРЗ СП ГУ ДСНС України у 

Дніпропетровській області до ліквідації надзвичайних подій. 

Проведено аналіз оперативно-службової діяльності дослідно-

випробувальної лабораторії та хіміко-радіометричної лабораторії АРЗ СП ГУ 

ДСНС України у Дніпропетровській області. 



Представлено оцінку діяльності Навчального пункту АРЗ СП ГУ 

ДСНС України у Дніпропетровській області. 

Здійснено аналіз результатів обслуговування АРЗ СП ГУ ДСНС 

України в Дніпропетровській області потенційно небезпечних об'єктів і 

територій області. 

Розроблено управлінських рішення щодо підвищення рівня 

функціонування Аварійно-рятувального загону спеціального призначення ГУ 

ДСНС України в Дніпропетровській області. 

 У четвертому розділі розглянуті питання безпеки праці співробітників 

Аварійно-рятувального загону спеціального призначення ГУ ДСНС України в 

Дніпропетровській області. 



РОЗДІЛ 1. ХАРАКТЕРИСТИКА ДНІПРОПЕТРОВСЬКОЇ ОБЛАСТІ, 

М. ДНІПРО ТА ГУ ДСНС УКРАЇНИ У ДНІПРОПЕТРОВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

1.1 Соціально-економічна та географічна характеристика Дніпропетровської області  

 

 Дніпропетровська область знаходиться у південно-східній частині 

України, в басейні середньої і нижньої течії Дніпра. На сході вона межує з 

Донецькою, на півдні – із Запорізькою і Херсонською, на заході –з 

Миколаївською та Кіровоградською, на півночі –з Полтавською та 

Харківською областями України. Територія області –31,92тис.км
2
, що 

складає 5,3% території країни.  

 

 

 

Рисунок 1.1 – Дніпропетровська область 

Адміністративний центр області – місто Дніпро розташоване по обох 

берегах річок Дніпро та Самара. Область поділяється на 22 адміністративні 



райони, включає в себе 13міст обласного і 7 – районного підпорядкування, 46 

селищ міського типу, 1435 сільських населених пунктів. Чисельність 

населення області становить 3230,4 тис.осіб. Кількість населення у місті 

Дніпро –978,9 тис. чоловік. Чисельність міського населення області –

2701,1тис.чоловік (83,6%), сільського –529,3тис.чоловік (16,4%). 

 На території області проживають представники понад 30 

національностей. Область розташована у степовій зоні України. Ландшафт 

переважно рівнинний. На заході області простяглось значно почленоване 

Придніпровське узвишшя (висота до 209м). У південно-східну частину її 

входять відроги Приазовського узвишшя (до 211м). Центральна частина 

зайнята Придніпровською низиною, яка на півдні переходить в 

Причорноморську. З північного заходу на південний схід область перетинає 

ріка Дніпро, до басейну якої належать її притоки – Оріль, Самара із Вовчою, 

Мокра Сура, Базавлук, Інгулець із Саксаганню та інші. В області близько 

1,5тисячі водойм та ставків площею понад 26 тисяч гектарів.  

На півдні територія області омивається водами Каховського 

водосховища. Дніпропетровщина розташована в зоні помірних широт. 

Клімат області помірно-континентальний. У цілому він характеризується 

відносно прохолодною зимою і спекотним літом. Середня річна температура 

в межах +7 –+9
о
С. Найхолодніший місяць – січень (-5 –-7

о
С), найтепліший –

липень (+22–+23
о
С). Річна кількість опадів збільшується від 400–430 мм на 

півдні до 450–490 мм на півночі. Кількість сонячних днів складає в 

середньому 240 днів на рік.  

За різноманітністю і значимістю природних ресурсів Дніпропетровська 

область є однією з найбагатших в Україні. Майже на всій території області 

переважають родючі чорноземні ґрунти.  

Розгалужена система водопостачання дозволяє вести інтенсивне 

сільське господарство. Дніпропетровщина багата на корисні копалини. 

Мінерально-сировинна база характеризується широкою різноманітністю 

видів і значними запасами деяких корисних копалин. В області виявлено 



близько 300 родовищ та значні 4запаси паливно-енергетичної сировини — 

вугілля, нафти, газу і газоконденсату, а також талько - магнезитової, 

каолінової, уранової, будівельної та ін. Родовища залізної (м. Кривий Ріг) та 

марганцевої руди (м. Марганець та м. Покров) — світового значення. У 

результаті геологорозвідувальних робіт виявлено золоторудні родовища в 

Солонянському та Нікопольському районах. 

На Дніпропетровщині виробляється 100% марганцевої та майже 80% 

залізної руди, 64,1% труб, 27,1% металопрокату, 33,3% чавуну, 42,6% сталі, 

20,1% коксу, 17,3% цементу, 20,0% вугілля, 11,2% азотних, мінеральних чи 

хімічних добрив, 13,7% кислоти сірчаної, 7,3% електродвигунів, 7,5% 

свинини, 16,1% ковбасних виробів, 7,6% електроенергії. 

Дніпропетровська область розташована в степовій зоні України і 

займає площу 3,19 млн.га, у тому числі землі лісогосподарського 

призначення становлять 115,12 тис.га, із них вкриті лісовою рослинністю 

77,2тис. га, загальний запас деревини 14,18 тис. м
3
, а лісистість області 

відповідає 5,6%. У той же час, наявність потужних запасів мінеральної 

сировини і сприятливі агрокліматичні умови зумовлюють високу 

концентрацію промислових об’єктів і розвиток агропромислового сектору. У 

результаті більша частина земель антропогенно-трансформована. 

 

1.2. Аналіз основних природно-техногенних небезпек 

Дніпропетровської області 

 

Дніпропетровська область є одним із найбільш техногенно та 

екологічно небезпечних регіонів України. Вона посідає третє місце в Україні 

за наявними чинниками ризику виникнення надзвичайних ситуацій. 

На теперішній час на території області налічується 1578 гідротехнічних 

споруд, 5085 об’єктів з високим ступенем ризику, з яких: 3398 – потенційно 

небезпечних, 108 – хімічно небезпечних, 669 – підвищеної небезпеки (ОПН), 

910 – пожежонебезпечних.  



Крім того, на території області протягом більше ніж 50 років 

здійснювалась розробка уранових родовищ, поховання радіоактивних 

відходів видобутку та збагачення уранових руд, захоронення радіоактивних 

джерел та відходів, які утворюються в різних галузях промисловості.  

До зони уранового забруднення потрапляє територія 59 міських, 

селищних та сільських рад.  

На території області розташовано понад 3000 підприємств, виробничих 

об'єднань та комбінатів різних галузей промисловості. Концентрація 

промислових потужностей області перевищує середньодержавний рівень у 2 

рази.  

На південному кордоні області розташована найбільша в Європі 

Запорізька атомна електростанція, у межах п’ятидесятикілометрової зони 

якої перебувають 28 сільських та селищних рад, 98 населених пунктів, у тому 

числі: 

3 міста: Нікополь (116,35 тис. осіб.), Марганець (49,0 тис. осіб), 

Орджонікідзе (42,4 тис. осіб);  

3 райони: Апостолівський (9,5 тис. осіб), Нікопольський (36,5 тис. 

осіб), Томаківський (25,4 тис. осіб).  

Загальна площа радіоактивного забруднення може становити до 981 

км
2
, в яку потрапляють 292,7 тис. мешканців.  

В області продовжується робота зі встановлення системи радіаційного 

контролю в п’ятидесятикілометровій зоні Запорізької АЕС з цілодобовим 

інформуванням оперативного чергового пункту управління керівника 

Дніпропетровської територіальної підсистеми єдиної державної системи 

цивільного захисту. На 01 грудня 2014 року було змонтовано дві точки 

спостереження за станом радіаційної ситуації та обладнано пульт управління 

в місті Орджонікідзе.  

Особливо слід зазначити загрозу, яку становлять хімічно небезпечні 

підприємства. Їх небезпека обумовлена застарілістю виробничого 

устаткування, наявністю небезпечних хімічних речовин, невчасністю 



проведення регламентних, ремонтних робіт і реконструкції застарілого 

устаткування. 

Адміністративно-територіальні одиниці Дніпропетровської області 

поділяються за 4 ступенями хімічної небезпеки: 

І ступеня – 9 міст, 15 районів;  

ІІ ступеня – 1 район;    

ІІІ ступеня – 1 місто, 2 райони;   

ІV ступеня – 1 місто, 2 райони. 

Згідно з переліком хімічно небезпечних об’єктів на території області 

функціонує 108 хімічно небезпечних об’єктів, із них:  

І ступеня – 9; 

ІІ ступеня – 22;  

ІІІ ступеня – 23;  

ІV ступеня – 54. 

Загальна площа прогнозованого хімічного зараження при аваріях на 

хімічно небезпечних об’єктах може становити більше 808,56 км
2
, до зон 

ураження потрапляють 1489,32 тис. осіб. 

По території області проходить аміакопровід ,,Тольятті – Одеса”, який 

також створює загрозу для населення та територій.  

Найбільш небезпечними об’єктами, що розташовані на території області, 

є:  

 ТОВ «Аульська хлоропереливна станція» (хлор – 275 т); 

 ПАТ «ДніпроАзот» (хлор – 290 т, аміак – 16 тис. т); 

 Радушанський витратний склад хлору (хлор – 96 т). 

 Основні проблеми забезпечення радіаційної та хімічної безпеки 

пов’язані з: 

 закінченням ресурсу обладнання систем, важливих для безпеки; 

 низькими темпами модернізації об’єктів використання атомної 

енергії; 



 повільними темпами впровадження сучасних технологій 

переробки радіоактивних відходів;  

 невирішенням питань зберігання відпрацьованого ядерного 

палива; 

 зниженням темпів заміни переносних приладів дозиметричного 

контролю.   

Основними причинами загрози виникнення аварій та подій, пов’язаних 

із викидом небезпечних хімічних речовин, є: 

 високий рівень концентрації небезпечних підприємств; 

 застарілі технології та низький рівень застосування прогресивних 

ресурсозбережних та екологічно безпечних технологій; 

 зношення основних фондів підприємств; 

 низька ефективність очисних споруд; 

 ігнорування керівництвом і працівниками небезпечних 

підприємств екологічних факторів, вимог державних та галузевих 

стандартів, техніки безпеки, інших норм; 

 низький рівень культури виробництва та порушення проектних 

технологічних режимів; 

 недостатній рівень екологічної свідомості суспільства. 

Дніпро є одним з найбільших промислових центрів України. На 

території міста розташовані Придніпровська ТЕС, підприємства чорної 

металургії, машинобудування та інших галузей. В результаті діяльності 

цих підприємств в повітря викидається від стаціонарних джерел понад 

80 видів забруднювачів, серед яких окрім зважених речовин є рідини 

та газоподібні сполуки, проблема уловлювання яких досі є 

невирішеною. За статистичними даними валові обсяги викидів 



шкідливих речовин від цих джерел майже в 6 разів вище, за обсяги 

викидів від пересувних джерел у т.ч. і від автотранспорту. 

Промислові підприємства міста знаходяться у чотирьох 

промзонах: Західній, Північній, Придніпровській та Південній. 

Західна промзона знаходиться у Ленінському та 

Красногвардійському районах, вона є найбільшою за територією та 

кількістю потужних заводів. Основні підприємства західної промзони: 

Дніпропетровський металурійний завод ім. Петровського, 

Дніпропетровський коксохімічний завод, Дніпропетровський завод 

важкого машинобудування, Дніпропетровський трубний завод, 

Лакофарбовий завод, комбайновий завод та завод металоконструкцій 

ім. Бабушкіна. Південна промзона знаходиться на півдні 

Червоногвардійського та Бабушкінського районів міста. 

Південну промзону формують: Південний машинобудівельний 

завод, Дніпропетровський шинний завод та Дніпропетровський завод 

пресів. Північна промзона знаходиться в Індустріальному районі. 

Основними її промисловими підприємствами є: Нижньодніпровський 

трубопрокатний завод, Дніпрометиз, Дніпропетровський вторчермет, 

завод Інтеркорн, та Нижньодніпровська нафтобаза. 



Придніпровська промзона знаходиться у Самарському районі. До 

її складу входять: Придніпровська ДРЕС, завод монтажних виробів та 

Рибальський кар’єр. 

Ці промислові підприємства щорічно викидають в атмосферу 

понад 100000 т. забруднювачів, у вигляді твердих речовин та 

газоподібних сумішей що складає майже 95% загального надходження 

забруднювачів від стаціонарних джерел міста. 

Основними джерелами небезпеки м. Дніпро є Придніпровська 

ТЕС, «Нижньодніпровський трубний завод», ДМЗ ім. Петровського, 

завод «Дніпрококс» та Дніпропетровський шинний завод, в роботі яких 

використовуються такі шкідливі речовини як, двооксид азоту, двооксид 

сірки, формальдегід, сірководень, оксид заліза, сірковуглець, аміак, 

фенол, окис ванадію. 

Для міста Дніпро, як і для України в цілому, за останнє 

десятиліття характерний прогресуючий зростання обсягу утворення 

ТПВ - понад 800т/день. Норма утворення ТПВ затверджена в 2007 році 

(розраховувалася на 5років), становить - 2,01м3/чол. (багатоповерхові 

будинки), 2,42м3/чол. (приватний сектор). 

 

 



Таблиця 1.1 – Основні показники утворення та поводження з 

відходами на підприємствах м. Дніпра  

 

 Відходи І – ІV класів 

небезпеки, тис.т. 
У т.ч. відходи І – ІІІ 

класів небезпеки, тис.т. 

Утворено - всього 2057,4 8,5 

Утилізовано 276,0 5,6 

Спалено: 

з метою отримання 

енергії 

з метою теплового 

перероблення 

 

26,7 

 

0,0 

 

0,0 

 

0,0 

Видалено у спеціально 

відведені місця чи 

об’єкти (шляхом 

захоронення) 

732,4 - 

Загальний обсяг 

відходів, накопичених 

протягом експлуатації, у 

спеціально відведених 

місцях чи об’єктах 

45686,2 89,5 

 

 

 

Утворення відходів від економічної діяльності підприємств та 

організацій і в домогосподарствах м. Дніпра наведено на рис.1.2. 

 



 

 

Рисунок 1.2 – Обсяги утворення відходів від економічної 

діяльності підприємств та організацій і в домогосподарствах м. Дніпра 

 

Основні природно-техногенні небезпеки, що притаманні м. Дніпро 

 виникнення інфекційних захворювань та отруєння людей; 

 аварії (катастрофи) на автодорожньому та міському транспорті; 

 авіаційні катастрофи; 

 наявність у навколишньому середовищі шкідливих  речовин 

понад гранично допустимих концентрацій; 

 аварії на електроенергетичних системах та системах 

життєзабезпечення; 

 аварії систем зв’язку та телекомунікацій; 

 виникнення пожеж в природних екосистемах (лісові пожежі та 

ін.); 



 наслідки метеорологічних надзвичайних ситуацій; 

 аварії та пожежі у системах нафтогазового промислового 

комплексу; 

 виникнення нещасних випадків з людьми; 

 гідрологічні надзвичайні ситуації; 

 надзвичайні ситуації у випадку терористичного акту; 

 надзвичайні ситуації пов’язані з зсувами ґрунту; 

 надзвичайні ситуації у випадку раптового руйнування споруд; 

 викид/вилив (загроза викиду/виливу) хімічно небезпечних 

речовин. 

 

1.3. Аналіз структури та основних функцій Головного управління 

Державної служби України з надзвичайних ситуацій у Дніпропетровській 

області 

 

Об’єктом дослідження магістерської роботи є фактори, які впливають 

на рівень небезпеки життєдіяльності Дніпропетровської області. Основним 

підрозділом, яке забезпечує належний рівень цивільного захисту є Головне 

управління Державної служби України з надзвичайних ситуацій у 

Дніпропетровській області. 

 

Головне управління Державної служби України з надзвичайних 

ситуацій у Дніпропетровській області (ГУ ДСНС України у 

Дніпропетровській області) є територіальним органом Державної служби 

України з надзвичайних ситуацій у Дніпропетровській області, 

уповноваженим на забезпечення реалізації державної політики у сферах 

цивільного захисту, захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій 

та запобігання їх виникненню, ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, 

рятувальної справи, гасіння пожеж, пожежної та техногенної безпеки, 

діяльності аварійно-рятувальних служб. 



 

Головне управління підпорядковується ДСНС. 



 
 

Рисунок 1.3 – Організаційна структура ГУ ДСНС України у Дніпропетровській області 

 



 

Голова Дніпропетровської обласної державної адміністрації координує 

діяльність Головного управління і сприяє у виконанні покладених на нього 

завдань. 

 

Головне управління є правонаступником прав і обов'язків Головного 

територіального управління Міністерства надзвичайних ситуацій України у 

Дніпропетровській області та Головного управління Держтехногенбезпеки у 

Дніпропетровській області. 

 

Головне управління у своїй діяльності керується Конституцією та 

законами України, указами Президента України, постановами Верховної 

Ради України, прийнятими відповідно до Конституції та законів України, 

актами Кабінету Міністрів України, дорученнями Прем'єр-міністра України, 

наказами Міністерства внутрішніх справ України, дорученнями Міністра 

внутрішніх справ України, наказами та дорученнями ДСНС, актами 

Дніпропетровської обласної державної адміністрації та Дніпропетровської 

обласної ради, іншими актами законодавства України, а також цим 

Положенням. 

 

Основними завданнями Головного управління на відповідній території 

є: 

 реалізація державної політики у сфері цивільного захисту, 

захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій, 

запобігання їх виникненню, ліквідації наслідків надзвичайних 

ситуацій, рятувальної справи, гасіння пожеж, пожежної та 

техногенної безпеки, діяльності аварійно-рятувальних служб; 

 здійснення державного нагляду (контролю) за додержанням і 

виконанням вимог законодавства у сфері цивільного захисту, 

пожежної та техногенної безпеки, діяльності аварійно-

рятувальних служб; 



 внесення на розгляд ДСНС пропозицій щодо забезпечення 

формування та реалізації державної політики у зазначених 

сферах; 

 реалізація в межах повноважень, передбачених законом, 

державної політики у сфері волонтерської діяльності. 

 

Головне управління відповідно до покладених на нього завдань на 

відповідній території: 

1) узагальнює практику застосування законодавства з питань, що 

належать до його компетенції, надає ДСНС пропозиції щодо вдосконалення 

законодавчих актів, актів Президента України, Кабінету Міністрів України, 

нормативно-правових актів міністерств; 

2) здійснює повноваження постійно діючого органу управління 

цивільного захисту у складі територіальної підсистеми єдиної державної 

системи цивільного захисту (ЄДС ЦЗ); 

3) бере участь у формуванні проектів планів у сфері цивільного захисту 

регіонального рівня на мирний час та в особливий період; 

4) бере участь у підготовці органів управління територіальної 

підсистеми ЄДС ЦЗ та її ланок; 

5) бере участь у заходах щодо створення, утримання та реконструкції 

фонду захисних споруд цивільного захисту, ведення їх обліку (у тому числі з 

використанням спеціального програмного забезпечення), забезпечує разом з 

місцевими держадміністраціями здійснення контролю за готовністю 

зазначених споруд до використання за призначенням, проведення їх 

інвентаризації; 

6) здійснює заходи щодо впровадження інженерно-технічних заходів 

цивільного захисту; 

7) бере участь у заходах щодо радіаційного і хімічного захисту, 

координує та контролює здійснення заходів щодо захисту населення і 



територій у разі виникнення радіаційних аварій та надзвичайних ситуацій, 

пов’язаних із виливом (викидом) небезпечних хімічних речовин; 

8) здійснює разом із місцевими органами виконавчої влади, органами 

місцевого самоврядування, підприємствами, установами, організаціями 

прогнозування імовірності виникнення надзвичайних ситуацій, вносить 

пропозиції щодо показників ризику та здійснює районування території щодо 

ризику виникнення надзвичайних ситуацій; 

9) взаємодіє з місцевими органами виконавчої влади, суб'єктами 

господарювання щодо здійснення заходів з евакуації населення; 

10) забезпечує здійснення заходів з мінімізації та ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій, пов’язаних із технологічними терористичними 

проявами та іншими видами терористичної діяльності під час проведення 

антитерористичних операцій, а також проводить просвітницьку та 

практично-навчальну роботу з метою підготовки населення до дій в умовах 

вчинення терористичного акту; 

11) залучає підрозділи пошуково-рятувальних сил та аварійно-

рятувальних служб центральних та місцевих органів виконавчої влади, 

підприємств, установ, організацій незалежно від форми власності та 

координує їх діяльність під час ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, 

організовує проведення пошуково-рятувальних, аварійно-рятувальних та 

інших невідкладних робіт і здійснює контроль за їх проведенням; 

12) організовує та здійснює заходи зі службової підготовки особового 

складу Головного управління та підпорядкованих підрозділів; 

13) організовує та здійснює заходи психологічного захисту населення у 

разі загрози виникнення і виникнення надзвичайних ситуацій; 

14) проводить через підпорядковані підрозділи піротехнічні роботи, 

пов’язані із знешкодженням вибухонебезпечних предметів, що залишилися 

на території України після воєн, сучасних боєприпасів та підривних засобів 

(крім вибухових пристроїв, що використовуються у терористичних цілях), за 

винятком територій, на яких розміщені і постійно дислокуються військові 



частини, установи, військові навчальні заклади, підприємства та організації 

Збройних Сил, інших військових формувань, утворених відповідно до 

законів; 

15) вносить ДСНС пропозиції щодо формування переліку суб’єктів 

господарювання, галузей та окремих територій, що підлягають постійному та 

обов’язковому аварійно-рятувальному обслуговуванню, а також порядку 

здійснення такого обслуговування; 

16) забезпечує гасіння пожеж, рятування людей, надання допомоги в 

ліквідації наслідків аварій, катастроф, стихійного лиха та інших видів 

небезпечних подій, що становлять загрозу життю або здоров’ю людей чи 

призводять до завдання матеріальних збитків; 

17) організовує та забезпечує охорону від пожеж підприємств, установ, 

організацій та інших об’єктів на підставі договорів; 

18) реалізує в межах повноважень, передбачених законом, державну 

політику у сфері волонтерської діяльності щодо надання допомоги 

громадянам, які постраждали внаслідок стихійного лиха, екологічних, 

техногенних та інших катастроф, а також щодо ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій техногенного або природного характеру; 

19) здійснює оповіщення та інформування місцевих органів виконавчої 

влади про загрозу виникнення і виникнення надзвичайних ситуацій; 

20) бере участь у впровадженні та забезпечує функціонування і 

розвиток системи екстреної допомоги населенню за єдиним телефонним 

номером 112; 

21) бере участь у ліквідації медико-санітарних наслідків надзвичайних 

ситуацій, наданні екстреної медичної допомоги у зоні надзвичайної ситуації 

(осередку ураження) постраждалим та рятувальникам; 

22) здійснює заходи з медичного забезпечення (лікувально-

профілактичні, санітарно-гігієнічні заходи, медичне постачання, санаторно-

курортне лікування та медико-психологічна реабілітація) осіб рядового і 



начальницького складу служби цивільного захисту, ветеранів служби 

цивільного захисту (війни), членів їхніх сімей; 

23) бере участь у провадженні наукової, науково-технічної, 

інвестиційної, інформаційної, видавничої діяльності, сприяє створенню і 

впровадженню сучасних інформаційних технологій та комп’ютерних мереж, 

є замовником наукових робіт, бере участь у проведенні прикладних науково-

дослідних робіт, розробці галузевих стандартів з питань, що належать до 

компетенції ДСНС; 

24) надає ДСНС пропозиції щодо державного замовлення на підготовку 

фахівців у відповідній сфері; 

25) здійснює підготовку, перепідготовку та підвищення кваліфікації 

осіб рядового і молодшого начальницького складу служби цивільного 

захисту, забезпечує підвищення кваліфікації працівників Головного 

управління та підпорядкованих підрозділів, а також осіб, включених до 

кадрового резерву; 

26) бере участь в організації навчання населення щодо дій у 

надзвичайних ситуаціях, розробці відповідних організаційно-методичних 

рекомендацій та програм з підготовки населення до таких дій; 

27) організовує і здійснює безпосередньо та через підпорядковані 

підрозділи державний нагляд (контроль) за додержанням і виконанням вимог 

законодавства у сферах пожежної і техногенної безпеки та цивільного 

захисту місцевими органами виконавчої влади, органами місцевого 

самоврядування та суб’єктами господарювання; 

28) організовує та проводить перевірку стану готовності органів 

управління та сил функціональних і територіальної підсистем ЄДС ЦЗ до дій 

у разі виникнення надзвичайних ситуацій на місцевому рівні; 

29) здійснює реєстрацію декларацій відповідності матеріально-

технічної бази суб’єкта господарювання вимогам законодавства з питань 

пожежної безпеки; 

30) здійснює державний нагляд (контроль) за: 



вжиттям інженерно-технічних заходів цивільного захисту відповідно 

до закону; 

діяльністю аварійно-рятувальних служб, станом їх готовності до 

реагування на аварії та надзвичайні ситуації, а також вживає заходів до 

зупинення діяльності неатестованих аварійно-рятувальних служб у порядку, 

визначеному законодавством; 

дотриманням періодичності навчання керівного складу та фахівців, 

діяльність яких пов’язана з організацією і здійсненням заходів цивільного 

захисту, та вживає заходів для усунення виявлених недоліків; 

31) здійснює державний ринковий нагляд у межах сфери своєї 

відповідальності; 

32) розглядає у разі звернення фізичних чи юридичних осіб: 

 проектну документацію щодо влаштування засобів 

протипожежного захисту (систем пожежогасіння, пожежної 

сигналізації, оповіщення про пожежу та управління евакуацією 

населення, протидимного захисту, пожежного спостереження, 

вогнезахисної обробки будівельних конструкцій (виробів, 

матеріалів), автоматизованих систем раннього виявлення загрози 

виникнення надзвичайних ситуацій та оповіщення населення у 

разі їх виникнення), а також бере участь у прийманні проведених 

робіт із влаштування зазначених засобів; 

 проектну документацію на будівництво захисних споруд 

цивільного захисту, а також розділ щодо інженерно-технічних 

заходів цивільного захисту у складі містобудівної та проектної 

документації; 

33) перевіряє наявність і утримання в стані готовності автоматизованих 

систем раннього виявлення загрози виникнення надзвичайних ситуацій та 

оповіщення населення в разі їх виникнення та систем протипожежного 

захисту на об’єктах, які підлягають обладнанню такими системами; 



34) перевіряє наявність і готовність до використання в разі виникнення 

надзвичайних ситуацій промислових засобів захисту органів дихання від 

небезпечних хімічних речовин, засобів цивільного захисту, стан їх утримання 

та ведення обліку; 

35) складає акти перевірок, видає приписи, постанови, розпорядження 

про усунення порушень вимог законодавства у сфері цивільного захисту, 

пожежної та техногенної безпеки, а в разі встановлення порушень, що 

створюють загрозу життю та здоров’ю людей, звертається до 

адміністративного суду щодо застосування заходів реагування у вигляді 

повного або часткового зупинення до повного усунення порушень вимог 

законодавства у сфері цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки 

роботи підприємств, окремих виробництв, виробничих дільниць, агрегатів, 

експлуатації будівель, об’єктів, споруд, цехів, дільниць, окремих приміщень, 

а також машин, механізмів, устаткування, транспортних засобів, зупинення 

проведення робіт, у тому числі будівельно-монтажних, випуску та реалізації 

пожежонебезпечної продукції, систем та засобів протипожежного захисту; 

36) подає на розгляд ДСНС пропозиції щодо підвищення ефективності 

захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій, удосконалення 

системи цивільного захисту на відповідних територіях, в органах виконавчої 

влади та органах місцевого самоврядування, на підприємствах, в установах, 

організаціях незалежно від форми власності; 

37) подає ДСНС, місцевим держадміністраціям та органам місцевого 

самоврядування інформацію про юридичних та фізичних осіб, винних у 

порушенні законодавства у сфері цивільного захисту; 

38) бере участь у розробленні будівельних норм у сфері цивільного 

захисту, пожежної та техногенної безпеки, пропозицій щодо внесення змін до 

них та визнання їх такими, що втратили чинність, подає ДСНС відповідні 

пропозиції; 



39) застосовує адміністративно-господарські санкції за порушення 

вимог законодавства у сфері цивільного захисту, пожежної та техногенної 

безпеки; 

40) забезпечує інформування громадськості про реалізацію державної 

політики з питань, що належать до компетенції ДСНС; 

41) проводить інформаційно-роз’яснювальну, агітаційно-

пропагандистську та культурно-масову роботу з питань безпеки 

життєдіяльності та популяризації служби цивільного захисту; 

42) у разі звернення фізичних чи юридичних осіб надає: 

 інформацію щодо інженерно-технічних заходів цивільного 

захисту, забезпечення пожежної та техногенної безпеки; 

 методичні рекомендації щодо розроблення та підготовки 

положень, інструкцій, інших нормативних документів у сфері 

пожежної та техногенної безпеки, що діють на підприємствах, в 

установах, організаціях та на інших суб’єктах господарювання 

незалежно від форми власності; 

43) перевіряє відповідно до закону стан: 

 готовності до використання за призначенням аварійно-

рятувальної техніки, засобів цивільного захисту, а також 

обладнання, призначеного для забезпечення безпеки суб’єктів 

господарювання; 

 дотримання правил транспортування небезпечних речовин 

трубопровідним транспортом та порядку їх перевезення 

транспортними засобами; 

 планування та готовності до здійснення заходів з організації 

евакуації населення у разі виникнення надзвичайних ситуацій; 

 підготовки населення до дій у разі виникнення надзвичайних 

ситуацій; 

 

 



44) бере участь у: 

 розробленні органами виконавчої влади та органами місцевого 

самоврядування державних, регіональних програм з питань, що 

належать до компетенції ДСНС; 

 розгляді проектів державних, регіональних програм, що 

розробляються з метою поліпшення захисту об’єктів і територій у 

разі виникнення надзвичайних ситуацій; 

 формуванні науково-технічної політики з питань, що належать до 

компетенції ДСНС, координації наукових досліджень та 

впровадженні передового досвіду, досягнень науки, новітньої 

техніки, продукції протипожежного призначення; 

 роботі регіональної комісії з питань техногенно-екологічної 

безпеки та надзвичайних ситуацій; 

 здійсненні заходів з переведення територіальної підсистеми ЄДС 

ЦЗ з режиму функціонування у мирний час на функціонування в 

умовах особливого періоду; 

 роботі комісій з розслідування авіаційних подій; 

 розслідуванні пожеж, причин виникнення надзвичайних ситуацій 

та невиконання запобіжних заходів, а також проведенні оцінки 

дій органів управління і сил щодо організації та проведення ними 

рятувальних та інших невідкладних робіт; 

 розгляді проектів об’єктів, що належать суб’єктам 

господарювання, в частині додержання вимог нормативно-

правових актів щодо інженерно-технічних заходів, у сфері 

пожежної та техногенної безпеки; 

 розгляді проектів містобудівної документації та подає спеціально 

уповноваженому органу містобудування та архітектури висновки 

щодо додержання вимог інженерно-технічних заходів цивільного 

захисту, техногенної та пожежної безпеки; 



 у межах повноважень у підготовці пропозицій щодо віднесення 

населених пунктів та суб’єктів господарювання до груп 

(категорій) із цивільного захисту; 

45) розробляє плани взаємодії із заінтересованими органами управління 

та силами цивільного захисту на випадок виникнення надзвичайних ситуацій; 

46) проводить у встановленому порядку внутрішній аудит; 

47) здійснює міжнародне співробітництво в межах компетенції з 

профільними структурами зарубіжних країн та міжнародними організаціями 

через Управління європейської інтеграції та міжнародного співробітництва 

ДСНС; 

48) здійснює розгляд звернень громадян з питань, пов'язаних із 

діяльністю Головного управління та підпорядкованих підрозділів; 

49) забезпечує надання підпорядкованими підрозділами у передбачених 

законодавством випадках платних послуг; 

50) вносить ДСНС пропозиції щодо технічного регулювання у сфері 

цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки, а також щодо 

встановлення, застосування та виконання обов'язкових вимог до засобів 

протипожежного захисту та аварійно-рятувальних засобів, 

пожежонебезпечної продукції; 

51) проводить через підпорядковані підрозділи роботи із 

стандартизації, сертифікації, акредитації та метрологічного забезпечення 

діяльності з питань, що належать до компетенції ДСНС; 

52) подає до ДСНС пропозиції щодо стратегічних, програмно-планових 

документів у відповідній сфері та забезпечує їх виконання; 

53) забезпечує додержання вимог законодавства з питань охорони 

праці у Головному управлінні; 

54) проводить роботу з профілактики правопорушень та додержання 

дисципліни в Головному управлінні та підпорядкованих підрозділах; 

55) здійснює відповідно до законодавства заходи щодо забезпечення 

правового та соціального захисту осіб рядового і начальницького складу 



служби цивільного захисту, пенсіонерів, ветеранів служби цивільного 

захисту, членів їх сімей та працівників Головного управління і 

підпорядкованих підрозділів; 

56) сприяє розвитку соціального діалогу, проведенню консультацій із 

всеукраїнськими об’єднаннями профспілок і всеукраїнськими об’єднаннями 

організацій роботодавців щодо проектів законів, інших нормативно-правових 

актів з питань реалізації державної політики у сфері трудових відносин, 

оплати праці, охорони праці, соціального захисту населення; 

57) здійснює закупівлі товарів, робіт та послуг у встановленому 

законодавством порядку; 

58) у межах, визначених законодавством, виконує функції з управління 

об’єктами державної власності, що належать до сфери його управління; 

59) організовує охорону об’єктів державної власності, що належать до 

сфери його управління; 

60) розглядає проекти нормативно-правових актів, будівельних норм, 

стандартів, правил, технічних умов і регламентів та інших нормативно-

технічних документів з питань, що належать до компетенції ДСНС, які 

розробляються міністерствами та іншими центральними органами виконавчої 

влади, підприємствами, установами, організаціями; 

61) здійснює заходи з технічного обслуговування, експлуатації 

будівель і споруд виробничних і житлово-побутових приміщень Головного 

управління та підпорядкованих підрозділів; 

62) вживає заходів щодо оформлення правовстановлюючих документів 

на нерухоме майно (будівлі та споруди) та земельні ділянки (у разі 

відсутності необхідних документів) та уточнення меж земельних ділянок 

підпорядкованих підрозділів; 

63) визначає потребу і розподіляє ресурси та техніку, засоби зв’язку, 

комп’ютерну техніку та програмне забезпечення, інші матеріальні цінності, 

майно (за виключенням нерухомого майна), необхідні (за встановленими 



нормативами) для укомплектування підпорядкованих підрозділів та 

особового складу; 

64) організовує експлуатацію, технічне обслуговування, випробування 

та ремонт транспортних засобів, пожежно-технічного озброєння, засобів 

зв’язку, комп’ютерної техніки та програмного забезпечення, мережного 

обладнання та засобів технічного захисту інформації, верстатного 

обладнання, виробничих і побутових приміщень у підпорядкованих 

підрозділах, веде їх облік, контролює правильність утримання, списання і 

реалізацію; 

65) організовує та забезпечує виконання заходів з безпеки дорожнього 

руху в підпорядкованих підрозділах; 

66) забезпечує у межах компетенції виконання Правил авіаційного 

пошуку і рятування в Україні; 

67) веде облік надзвичайних ситуацій та пожеж у порядку, визначеному 

Кабінетом Міністрів України; 

68) веде облік сил цивільного захисту територіальної підсистеми ЄДС 

ЦЗ; 

69) забезпечує діяльність лікарсько-експертної комісії; 

70) здійснює за дорученням ДСНС заходи щодо завантаження, 

вивезення, складування, супроводження до місця призначення гуманітарної 

допомоги; 

71) організовує та забезпечує на підставі плану діяльності на плановий 

та наступний за плановим два бюджетні періоди складання проекту 

кошторису та бюджетного запиту і подає їх до ДСНС; 

72) організовує та забезпечує відбір та вивчення випускників 

загальноосвітніх і професійно-технічних закладів, оформлення на них 

документів для вступу до закладів вищої освіти цивільного захисту; 

73) за дорученням ДСНС представляє її інтереси під час розгляду справ 

у судах; 



74) здійснює інші повноваження, визначені законом та покладені на 

ДСНС. 

 

Головне управління з метою організації своєї діяльності: 

1) забезпечує здійснення заходів щодо запобігання корупції і контроль 

за їх здійсненням; 

2) забезпечує ефективне, результативне і цільове використання 

бюджетних коштів; 

3) організовує планово-фінансову роботу, в тому числі у 

підпорядкованих підрозділах, здійснює контроль за використанням 

фінансових і матеріальних ресурсів, забезпечує організацію та вдосконалення 

бухгалтерського обліку; 

4) організовує розгляд звернень громадян з питань, що належать до 

його компетенції, виявляє та усуває причини, що призводять до подання 

громадянами скарг; 

5) забезпечує доступ до публічної інформації, що перебуває у його 

володінні; 

6) забезпечує у межах повноважень реалізацію державної політики 

стосовно захисту інформації з обмеженим доступом; 

7) забезпечує у межах повноважень виконання завдань з мобілізаційної 

підготовки та мобілізації; 

8) організовує ведення діловодства та роботу з укомплектування, 

зберігання, обліку та використання архівних документів; 

9) здійснює планування заходів державного нагляду (контролю) у сфері 

пожежної та техногенної безпеки; 

10) відкриває рахунки в установах банків України. 

 

Головне управління має право: 

 залучати до виконання окремих робіт, участі у вивченні окремих 

питань вчених і фахівців, спеціалістів органів виконавчої влади, 

підприємств, установ, організацій (за погодженням з їх 



керівниками), представників інститутів громадянського 

суспільства; 

 одержувати в установленому законодавством порядку 

інформацію, документи і матеріали від державних органів та 

органів місцевого самоврядування, підприємств, установ, 

організацій незалежно від форми власності та їх посадових осіб; 

 скликати наради, утворювати консультативні, дорадчі та інші 

допоміжні органи і служби (ради, комісії, колегії, робочі групи 

тощо) для сприяння здійсненню покладених на Головне 

управління завдань; 

 користуватися інформаційними базами даних державних органів, 

державною системою урядового зв’язку та іншими технічними 

засобами. 

 

Головне управління очолює начальник, який призначається на посаду 

та звільняється з посади Головою ДСНС за погодженням з Міністром 

внутрішніх справ України та головою Дніпропетровської обласної державної 

адміністрації. 

 

Начальник Головного управління має трьох заступників, у тому числі 

одного першого, які призначаються на посади та звільняються з посад за 

погодженням з Міністром внутрішніх справ України Головою ДСНС. За 

рішенням Голови ДСНС кількість заступників начальника Головного 

управління може бути збільшена до чотирьох. 

 

У разі відсутності начальника Головного управління чи неможливості 

здійснювати ним свої повноваження з інших причин його обов’язки виконує 

один із заступників згідно із розподілом обов’язків. 

 

Заступник начальника Головного управління, до повноважень якого 

відповідно до розподілу обов’язків належить питання державного нагляду 

(контролю) у сфері цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки, за 



посадою одночасно є Головним державним інспектором з нагляду 

(контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки на відповідній 

території. 

 

До складу ГУ ДСНС України у Дніпропетровській області входять такі 

підрозділи: 

1. Управління організації реагування на надзвичайні ситуації  

(організовує та здійснює заходи щодо реагування на НС, застосування та 

управління діями сил цивільного захисту під час ліквідації НС і пожеж, 

проведення піротехнічних та інших вибухових робіт, гуманітарного 

розмінування, координації діяльності аварійно-рятувальних служб; у межах 

компетенції бере участь у визначенні основних напрямків діяльності з 

реагування та застосування сил для ліквідації наслідків НС, гасіння пожеж, 

виконання піротехнічних та інших вибухових робіт, гуманітарного 

розмінування і здійснює контроль за їх реалізацією, вживає першочергові 

заходи при загрозі або виникненні НС; забезпечує управління силами і 

засобами ОРС ЦЗ області;організовує та забезпечує цілодобове оперативне 

чергування в Головному управлінні ДСНС;забезпечує координацію дій сил і 

засобів ОРС ЦЗ області, місцевих органів влади та органів місцевого 

самоврядування під час ліквідації наслідків НС, гасіння пожеж, інших видів 

небезпечних подій, що становлять загрозу життю або здоров’ю людей чи 

можуть призвести до значних матеріальних втрат, рятування людей та 

надання допомоги постраждалим;забезпечує гасіння пожеж, рятування 

людей, надання допомоги в ліквідації наслідків аварій, катастроф, стихійного 

лиха та інших видів небезпечних подій, що становлять загрозу життю або 

здоров’ю людей чи призводять до завдання матеріальних збитків тощо). 

2. Управління запобігання надзвичайним ситуаціям (забезпечує 

здійснення функцій державного нагляду (контролю) у сфері пожежної, 

техногенної безпеки та цивільного захисту відповідно до 

законодавства;встановлення контролю за єдністю вимог державних 



стандартів, норм і правил у сфері пожежної, техногенної безпеки та 

цивільного захисту;здійснення контролю за дотриманням вимог пожежної та 

техногенної безпеки під час проектування, будівництва, реконструкції, 

технічного переоснащення та експлуатації будівель, споруд та інших об'єктів 

незалежно від форм власності і видів діяльності, розроблення та 

виготовлення пожежонебезпечних приладів, обладнання та іншої продукції, 

речовин і матеріалів; виявлення і контроль за усуненням причин і умов, що 

сприяють виникненню та поширенню пожеж, створенню загрози життю і 

здоров'ю людей, знищення чи пошкодження майна, а також таких, що 

перешкоджають своєчасній ліквідації пожеж і рятуванню людей тощо). 

3.  Відділ ресурсного забезпечення (забезпечення у межах виділеного 

фінансування, відповідно до штатів, табелів та норм належності підрозділів 

Головного управління інженерним майном, озброєнням РХБ захисту, 

засобами захисту, військово-учбовим майном, ЗІП, автотранспортом, 

автозапчастинами, гаражним обладнанням та іншим майном згідно 

номенклатури, а також здійснює метрологічне забезпечення підрозділів 

тилового та технічного обладнання структурних підрозділів Головного 

управління у мирний час, особливий період і при мобілізації; здійснення 

контролю за станом обліку, зберігання, експлуатації, організації ремонту, 

доцільністю використання та вносить пропозиції начальнику Головного 

управління щодо списання у встановленому порядку техніки, обладнання та 

майна в межах своєї компетенції тощо). 

4. Відділ персоналу (забезпечення організації діяльності пожежно-

рятувальних підрозділів з реалізації вимог сучасної кадрової політики; 

вивчення, аналіз та узагальнення стану роботи в підпорядкованих підрозділах 

з питань відбору, вивчення, розстановки, навчання і закріплення на службі 

кадрів, здійснення контролю за створенням резерву нового прийому, 

організація проведення спеціальної перевірки кандидатів на службу та на 

навчання, здійснює заходи комплектування вакантних посад; визначення 

потреби у спеціалістах відповідної кваліфікації, здійснення перспективного і 



поточного планування щодо поліпшення їх якісного складу, контроль за 

станом цієї роботи в підрозділах; розробка пропозицій щодо формування, 

розформування, переформування, перепідпорядкування, передислокації, 

підготовки проектів Схем і штатів підрозділів підпорядкованих ГУ та 

визначення їх чисельності в межах встановленого ліміту; організація 

підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації особового складу 

апарату Головного управління ДСНС та підпорядкованих підрозділів тощо); 

5. Відділ економіки і фінансів (організація та контролювання 

виконання Законів України, Указів Президента України, постанов Кабінету 

Міністрів, Верховної Ради, розпоряджень та  вказівок ДСНС, що стосуються 

фінансово-економічної діяльності Головного управління; виконання 

першочергових завдань та стратегії діяльності Відділу. Підготовка та 

подання планово-фінансових документів (бюджетний запит, кошториси по 

загальному та спеціальному фондах державного бюджету, плани асигнувань 

тощо) в ДСНС. Здійснення фінансування  планових видатків підрозділів 

ДСНС області; здійснення аналізу стану і тенденцій розвитку відповідної 

сфери економіки, ходу виконання бюджетних програм та приймання 

відповідних рішень, щодо усунення недоліків і закріплення позитивних 

тенденцій тощо). 

6. Сектор зв'язків із засобами масової інформації та роботи з 

громадськістю (сектор надає офіційну інформацію про діяльність ГУ ДСНС і 

взаємодіє із вітчизняними та зарубіжними засобами масової інформації (далі 

– ЗМІ), державними і громадськими організаціями, комерційними 

організаціями, творчими спілками, трудовими колективами і населенням, 

через відповідні структурні підрозділи взаємодіє з місцевими органами 

виконавчої влади, органами місцевого самоврядування, підприємствами, 

установами, організаціями) та інші. 

 

До підпорядкованих підрозділів ГУ ДСНС України у 

Дніпропетровській області відносяться: 



1. Дніпропетровське міське управління (Дніпровське міське 

управління) - 8 Державний пожежно-рятувальний загін та 9 Державний 

пожежно-рятувальний загін. 

2. Дніпродзержинське міське управління (Кам’янське міське 

управління) – 1 Державний пожежно-рятувальний загін та 2 Державний 

пожежно-рятувальний загін. 

3. Криворізьке міське управління – 3 Державний пожежно-рятувальний 

загін та 4 Державний пожежно-рятувальний загін. 

4. Павлоградське міськрайонне управління – 6 Державний пожежно-

рятувальний загін. 

5. Жовтоводський міський відділ – 5 Державний пожежно-рятувальний 

загін. 

6. Марганецький міський відділ – 33 Державна пожежно-рятувальна 

частина. 

7. Вільногірський міський відділ – 52 Державна пожежно-рятувальна 

частина. 

8. 47 професійна пожежна частина. 

9. Аварійно-рятувальний загін спеціального призначення. 

10. Загін технічної служби. 

 

Висновки до розділу 1 

 

1.1. Дніпропетровська область – одна з найбільш розвинених в 

економічному відношенні областей України. Господарський комплекс 

області індустріально-аграрний. При цьому ведучою галуззю є 

промисловість, в якій зайнято близько 37% від усіх працюючих. У структурі 

промисловості області переважають галузі важкої індустрії: чорна 

металургія, машинобудування і металообробка, харчова, хімічна та 

нафтохімічна промисловість. Разом з тим Дніпропетровській області 



притаманна чисельна кількість факторів, що негативно впливають на рівень 

захищеності населення і територій області від надзвичайних ситуацій.  

1.2. Основними небезпеками Дніпропетровської області є: 

 виникнення інфекційних захворювань та отруєння людей; 

 аварії (катастрофи) на автодорожньому та міському транспорті; 

 авіаційні катастрофи; 

 наявність у навколишньому середовищі шкідливих речовин 

понад гранично допустимих концентрацій; 

 аварії на електроенергетичних системах та системах 

життєзабезпечення; 

 аварії систем зв’язку та телекомунікацій; 

 виникнення пожеж в природних екосистемах (лісові пожежі та 

ін.); 

 аварії та пожежі у системах нафтогазового промислового 

комплексу; 

 гідрологічні надзвичайні ситуації; 

 надзвичайні ситуації у випадку терористичного акту; 

 надзвичайні ситуації пов’язані з зсувами ґрунту; 

 викид/вилив (загроза викиду/виливу) хімічно небезпечних 

речовин. 

1.3. Головне управління ДСНС України у Дніпропетровській області є 

одним з основних підрозділів, який забезпечує прийнятний рівень цивільного 

захисту у Дніпропетровській області. 

До підпорядкованих підрозділів ГУ ДСНС України у 

Дніпропетровській області відноситься Аварійно-рятувальний загін 

спеціального призначення, який розташований у м. Дніпропетровськ по 

вул. Героїв Сталінграда, 5а. 

 



РОЗДІЛ 2. ОПЕРАТИВНА ОБСТАНОВКА З НЕБЕЗПЕЧНИМИ 

ПОДІЯМИ ТА НАДЗВИЧАЙНИМИ СИТУАЦІЯМИ НА ТЕРИТОРІЇ 

ДНІПРОПЕТРОВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

2.1. Кластерна оцінка за рівнем небезпеки надзвичайних ситуацій, які 

виникли на території України 

 

Термін «кластерний аналіз» вперше вжив англійський вчений Р.Тріон в 

1939 році, він охоплює 100 різних алгоритмів. 

Метод кластерного аналізу застосовується для розділення безлічі 

досліджуваних ознак та об’єктів на кластери або однорідні групи у 

відповідному розумінні. Це означає, що завдання класифікації даних 

вирішується і виявляється відповідна структура в ній. Методи кластерного 

аналізу дозволяють вирішувати наступні завдання: 

– розбиття вихідної сукупності об’єктів на порівняно невелику 

кількість областей групування (кластерів) так, щоб елементи одного кластера 

були максимально подібними між собою; 

– виявлення структури сукупності досліджуваних об’єктів; 

Велика перевага кластерного аналізу в тому, що відбувається розбиття 

об’єктів не по одному параметру, а по сукупності ознак в цілому. Крім того, 

кластерний аналіз не накладає обмеження на вид розглянутих об’єктів, на 

відміну від більшості економіко-математичних методів, і дозволяє 

розглянути велику кількість даних. Кластерний аналіз так само має свої 

недоліки і обмеження, а саме: кількість і склад кластерів залежні від розбиття 

обраних критеріїв. При зведенні великого обсягу вихідних даних до 

компактного виду можливі різні спотворення, а також можуть загубитися 

конкретні особливості деяких об’єктів, зa рахунок трансформаційних змін 

характеристик, узагальнених значень різних параметрів кластеру. 

Більшість сучасних методів кластеризації запропоновано в 60-ті роки 

XX століття. Цей час характеризується величезною кількістю публікацій. Як 



найважливіші можна виділити роботи таких авторів: Г. Болла і Д. Холла, Дж. 

Мак-Кіна – щодо методу K-середніх; Р. Сокала і Дж. Сниться, Г. Ланса і У. 

Вільямса, Н. Джардайн і Р. Сібсон – щодо ієрархічних процедур; Дж. 

Роджесу і Т. Танімото, Е.М. Бравермана, А.А. Дорофеюк, І.Б. Мучника – 

щодо процедур типу послідовного формування кластерів і діагоналізації; 

В.М. Йолкіної, Н.Г. Загоруйко – щодо еталонних алгоритмів й деякі інші 

дослідження. Ці та багато інших авторів сформували математичну базу для 

застосування кластерних методів у різних галузях науки. 

Кластерний аналіз (англ. Data clustering) – це задача розподілу заданої 

вибірки об’єктів (ситуацій) на підмножини, які називаються кластерами, так, 

щоб кожен кластер складався зі схожих об’єктів, а об’єкти різних кластерів 

істотно відрізнялися. Задача кластеризації потребує статистичної обробки, а 

також належить до широкого класу задач навчання без вчителя. Кластерний 

аналіз – це багатовимірна статистична процедура, що виконує збір даних, які 

містять інформацію про вибірку об’єктів, і потім впорядковує об’єкти в 

порівняно однорідні групи (кластери). Кластер – группа елементів, якi 

характеризуються загальною властивістю, головна мета кластерного аналізу 

– знаходження груп схожих об’єктів у вибірці. 

Більшість сучасних кластерних методів належать до групи ієрархічних. 

Головною відмінною особливістю таких методів є те, що процес об’єднання 

об’єктів у разі їх використання має ієрархічний характер і може бути поданий 

вигляді дендрограми (деревоподібної діаграми), кожен рівень якої відповідає 

одному кроку алгоритму. При цьому на кожному кроці кількість кластерів 

змінюється в бік збільшення або зменшення. Робота більшості таких методів 

основана на обчисленні матриці подібності, яка містить міри відстаней – 

числа, що виражають “схожість” кожних двох об’єктів. Робота ієрархічних 

методів проілюстрована на рис. 2.1. 

Залежно від напряму аналізу (поділ чи об’єднання об’єктів), ієрархічні 

методи поділяють на агломеративні й дивізимні. Ієрархічні агломеративні 

методи (Agglomerative Nesting, AGNES) характеризуються послідовним 



об’єднанням вихідних елементів і відповідним зменшенням кількості 

кластерів. 

 

 

 

Рисунок 2.1 – Загальна схема ієрархічної кластеризації 

 

Всі такі методи переглядають матрицю подібності розмірністю NxN (де 

N – кількість об’єктів) та послідовно об’єднують найсхожіші об’єкти. 

Послідовність об’єднань кластерів можна представити візуально у вигляді 

деревоподібної діаграми, яка називається дендрограмою. Кожен крок, на 

якому об’єднується пара об’єктів, відображається гілкою цього дерева. 

Дерево зображує ієрархічну організацію зв’язків між декількома точками 

даних. На найнижчому рівні всі точки незалежні; на наступному рівні вони 

об’єднуються в групи, на найвищому рівні всі об’єднуються в одну велику 

групу. 

Для повної кластеризації цими методами на основі матриці подібності 

розмірністю NxN потрібно N-1 кроків. На першому кроці події (об’єкти) 

розглядаються як самостійні кластери. На останньому кроці всі події 

об’єднуються в одну велику групу. 

Ієрархічні агломеративні методи розрізняються переважно за 

правилами побудови кластерів. Існує багато різних правил групування, 

кожне з яких породжує специфічний ієрархічний метод. Найпоширеніші 



чотири з них: одиничного зв’язку, повного зв’язку, середнього зв’язку та 

метод Варда. 

Ієрархічні дивізимні (подільні) методи (DIvisive ANAlysis, DIANA) є 

логічною протилежністю агломеративних методів [10]. На початку роботи 

алгоритму всі об’єкти належать одному кластеру, який на наступних кроках 

ділиться на менші кластери, в результаті утворюється послідовність груп. 

Серед неієрархічних методів кластеризації на особливу увагу 

заслуговують ітеративні методи. 

На відміну від ієрархічних методів, які потребують обчислення і 

зберігання матриці подібностей між об’єктами розмірністю NxN, ітеративні 

методи працюють безпосередньо з первинними даними. 

Тому з їх допомогою можливо обробляти доволі великі множини 

даних. І навіть більше, ітеративні методи виконують кілька переглядів даних 

і можуть компенсувати наслідки поганого вихідного розподілу даних. Ці 

методи породжують кластери одного рангу, які не є вкладеними і тому не 

можуть бути частиною ієрархії. 

Більшість властивостей ітеративних методів групування можна описати 

за допомогою трьох основних чинників: вибору вихідного розподілу, типу 

ітерації та статистичного критерію. Ці фактори можуть поєднуватися по-

різному, утворюючи алгоритми відбору даних для визначення оптимального 

розбиття. Різні комбінації ведуть до розроблення методів, що породжують 

різні результати під час роботи з тими самими даними. 

Порівняльний аналіз ієрархічних і неієрархічних методів кластеризації.  

Перед проведенням кластеризації в аналітика може виникнути питання: 

якій групі методів кластерного аналізу надати перевагу?  

Вибираючи між ієрархічними й неієрархічними методами, необхідно 

враховувати їхні особливості.  

Неієрархічні методи виявляють вищу стійкість стосовно шумів і 

викидів, некоректного вибору метрики, введення незначущих змінних у 

набір, що бере участь у кластеризації. Ціною, що доводиться платити за ці 



переваги методу, є слово “апріорі”. Аналітик повинен заздалегідь визначити 

кількість кластерів, кількість ітерацій або правило зупинки, а також деякі 

інші параметри кластеризації. Це особливо складно фахівцям-початківцям. 

Якщо немає припущень щодо кількості кластерів, рекомендують 

використати ієрархічні алгоритми. Однак якщо обсяг вибірки не дозволяє це 

зробити, можливий шлях – провести низку експериментів з різною кількістю 

кластерів, наприклад, почати розбивку сукупності даних з двох груп і, 

поступово збільшуючи їх кількість, порівнювати результати. За рахунок 

такого “варіювання” результатів досягається доволі велика гнучкість 

кластеризації.  

Ієрархічні методи, на відміну від неієрархічних, відмовляються від 

визначення кількості кластерів, а будують повне дерево вкладених кластерів.  

Складності ієрархічних методів кластеризації: обмеження обсягу 

набору даних, вибір міри близькості, негнучкість отриманих класифікацій.  

Перевага цієї групи методів порівняно з неієрархічними методами – їх 

наочність і можливість одержати детальне подання структури даних.  

Використовуючи ієрархічні методи, можливо доволі легко 

ідентифікувати викиди в наборі даних й, у результаті, підвищити якість 

даних. Ця процедура є основою двокрокового алгоритму кластеризації. 

Такий набір даних надалі можна використати для проведення неієрархічної 

кластеризації.  

Існує ще один аспект, про який необхідно згадати. Це питання 

кластеризації всієї сукупності даних або ж її вибірки. Названий аспект 

важливий для обох розглянутих груп методів, однак він критичніший для 

ієрархічних методів. Ієрархічні методи не можуть працювати з великими 

наборами даних, а використання деякої вибірки, тобто частини даних, могло 

б дозволити застосовувати ці методи. 

Результати кластеризації можуть не мати достатнього статистичного 

обґрунтування. З іншого боку, під час розв’язання задач кластеризації 

допустима нестатистична інтерпретація отриманих результатів, а також 



доволі велика розмаїтість варіантів поняття кластера. Така нестатистична 

інтерпретація дає можливість аналітикові одержати результати кластеризації, 

які задовольняють його, що у разі використання інших методів часто доволі 

складно.  

Для розв’язання задачі кластеризації областей України за рівнем 

хімічної небезпеки вибрано деревоподібну кластеризацію. Об’єднання, або 

метод деревоподібної кластеризації, використовується для формування 

кластерів відмінності або відстані між об’єктами. Ці відстані можуть 

визначатися в одновимірному або багатовимірному просторі. Для 

розв’язання задачі кластеризації найприроднішим є прямий шлях обчислення 

евклідових відстаней між об’єктами в багатовимірному просторі. 

Евклідова відстань є геометричною відстанню в багатовимірному 

просторі й обчислюється за формулою: 

 

                                           (2.1) 

 

Особливістю кластеризації є те, що евклідова відстань (і її квадрат) 

обчислюється за початковими, а не за стандартизованими даними. Це 

звичайний спосіб її обчислення, який має певні переваги (наприклад, 

відстань між двома об’єктами не змінюється після введення в аналіз нового 

об’єкта, який може виявитися викидом). Проте на відстані можуть сильно 

впливати відмінності між осями, за координатами яких обчислюють ці 

відстані. 

У кластерному аналізі для підвищення відносної ваги віддалених 

об’єктів застосовують такий прийом, як квадрат стандартної евклідової 

відстані. В такому випадку відстань подають як 

 

 

 .                                        (2.2) 

 



Також можна використати мангеттенську відстань. Ця відстань є 

сумою модулів різниць по координатах. Здебільшого ця міра відстані 

призводить до таких самих результатів, як і використання відстані Евкліда. 

Проте у разі використання такого способу формування відстані, вплив 

окремих великих різниць (викидів) зменшується. Мангеттенську відстань 

обчислюють за формулою: 

 

 .                                            (2.3) 

 

Відстань Чебишева обчислюється за формулою: 

 

 .                                         (2.4) 

 

Використання методу Варда як одного з широко використовуваних 

агломеративних методів при ієрархічній кластеризації основних змінних, що 

визначають рівень небезпеки надзвичайних ситуацій, які виникли на 

території України, дозволило нам отримати наступні результати. 

Перевага методу Варда полягає в тому, що він відрізняється від усіх 

інших агломеративних методів, оскільки використовує методи дисперсійного 

аналізу для оцінки відстані між кластерами. Метод мінімізує суму квадратів 

дисперсії для кластерів, які можуть бути сформовані на кожному кроці. 

Проте при аналізі міри відстані оцінка схожості сильно залежить від 

відмінностей у зрушеннях даних; так, змінні, що характеризуються великими 

абсолютними значеннями та стандартними відхиленнями, можуть зменшити 

вплив змінних, які характеризуються малими абсолютними значеннями та 

стандартними відхиленнями. 

Тому для зменшення цього впливу в роботі перед визначенням міри 

відстані ijd  проведений процес стандартизації даних, що базується на 

нормалізації змінних до одиничної дисперсії та нульового середнього: 
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 ,                 (2.5) 

где *
izX , *

jzX  – стандартизовані значення z-х змінних для i-го та j-го об’єктів; 

 iXM ,  jXM  – математичні очкування, характерні для змінних i-го та j-го 

об’єктів; 
iX , 

jX  – стандартні відхилення, характерні для змінних i-го та j-

го об’єктів. 

 

Таблиця 2.1 

Евклід відстані між НС різного характеру за стандартизованими 

значеннями показників, які визначають рівень їх небезпеки 
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Рисунок 2.2 – Графік покрокового об'єднання НС різного характеру за 

показниками, які визначають рівень їх небезпеки 
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Рисунок 2.3 – Дендрограма кластеризації НС різного характеру, що 

виникла на території України, за показниками, які визначають рівень їх 

небезпеки 

Результати визначення мір евклідових відстаней між значеннями 

змінних, які визначають рівень небезпеки НС, представлені у табл. 2.1. 

Результати кластеризації, у відповідності до представленого на рис. 2.2 

графіку покрокового об’єднання, НС різного характеру за рівнем їх 

небезпеки представлені у вигляді дендрограми на рис. 2.3. 

На рис. 2.3 спостерігається розділення НС різного характеру, що 

виникли на території України, на кластери з різним рівнем небезпеки за 

трьома показниками, а саме: 
НС

К  – кількість надзвичайних ситуацій; 
.Заг

N  – 

кількість хімічно загиблих; 
.Постр

N  – кількість постраждалих. 

Комплексний аналіз держави дозволило розділити НС різного 

характеру, що виникли на території України, на три основних кластери. 

До першого кластеру, з високим рівнем небезпеки, відносяться медико-

біологічні НС, що виникли на території України. Рівень небезпеки цих НС 

знаходиться на рівні: 86К
НС
  випадків; 12N

.Заг
  осіб; 747N

.Постр
  осіб. 

До другого кластеру, із середнім рівнем небезпеки, відносяться НС 

унаслідок пожеж, вибухів та НС унаслідок аварій чи катастроф на 

транспорті, що виникли на території України. Рівень небезпеки цих НС 

знаходиться на рівні: 2216К
НС

  випадків; 6761N
.Заг

  осіб; 

4233N
.Постр

  осіб. 

До третього кластеру, з низьким рівнем небезпеки, відносяться: НС 

унаслідок наявності у навколишньому середовищі шкідливих і радіоактивних 

речовин понад ГДК; НС унаслідок раптового руйнування будівель і споруд; 

НС унаслідок аварій у системах життєзабезпечення; НС унаслідок аварій у 

системах нафтогазового промислового комплексу: НС геологічного 

характеру; НС метеорологічного характеру; гідрологічні НС поверхневих 

вод; НС, пов'язані з пожежами у природних екологічних системах; 



встановлення вибухового пристрою у багатолюдному місці, установі 

(організації, підприємстві), житловому секторі, транспорті та НС, пов'язані з 

нещасними випадками з людьми, що виникли на території України. Рівень 

небезпеки цих НС знаходиться на рівні: 110К
НС

  випадків; 220N
.Заг

  

осіб; 540N
.Постр

  осіб. 

2.2. Аналіз та прогнозування пожежної небезпеки Дніпропетровської 

області 

 

Протягом 2017 року в Дніпропетровській області зареєстровано 8833 

пожеж. У порівнянні з 2016 роком кількість пожеж зменшилась на 7,7 % 

(9569 випадків). Кількість загиблих на 100 тис. населення складає 5,2 осіб (по 

Україні – 4,3). 

Кількість пожеж на підприємствах, в організаціях та закладах 

Дніпропетровської області складає 226 випадків. 

 

 

 

Рисунок 2.4 – Ранжирування районів Дніпропетровської області за 

абсолютним показником кількості пожеж за 2017 рік 



 

Оцінку рівня пожежної небезпеки Дніпропетровської області виконано 

на основі аналізу пожежних ризиків: 

 

;
N

P
R1                ;

P

Z
R2                ,

N

Z
R3                         (2.6) 

 

де відповідно показники: P – кількості пожеж; Z  – кількості загиблих на 

пожежі, N  – кількості населення. 

 

 

Рисунок 2.5 – Ранжирування районів Дніпропетровської області за 

кількістю загиблих на 100 тис. населення за 2017 рік 

 



 

Рисунок 2.6 – Ранжирування районів Дніпропетровської області за 

абсолютними показниками кількості пожеж на підприємствах, в організаціях, 

закладах за 2017 рік 

Для прогнозування кількості пожежних ризиків у Донецькій області 

використаємо метод найменших квадратів. 

Суть даного методу полягає у тому, що завжди можна підібрати функцію 

( )y f x , яка для кожного значення ix  (i=1,2 …n) давала б значення, достатньо 

близькі до відповідних заданим значенням iy (i=1, 2,…n)  

Перепишемо рівняння ( ),y f x  підставивши замість x  та y  значення, які 

нам відомі ( 1x , 1y ; … nx , ny .), та отримаємо наступні рівняння: 
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.                                         (2.7) 

  

Числа 1 2, , ... n    будемо називати відхиленнями. 

 Найбільш точною вважається формула ( )y f x , для якої сума квадратів відхилень буде мати найменше значення, ніж у інших функцій. 
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Розглянемо у загальному виді процес визначення параметрів емпіричної 

формули за способом найменших квадратів. Нехай підібрано емпіричну формулу 

виду 

 

1( , , ... )my f x a a ,                                         (2.8) 

 

де x  – незалежна змінна; 1, ... ma a – параметри (постійні коефіцієнти, що входять у 

формулу), які потрібно визначити.  

Запишемо рівняння 1( , ... )my f x a a  наступним чином 1( , ... ) 0mf x a a y  ; 

підставляючи в ліву частину рівняння відомі значення ix  та iy , отримаємо 

наступну систему рівнянь: 
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.                            (2.9) 

 

Відповідно до способу найменших квадратів підберемо такі значення 

параметрів 1 ... ,ma a  щоб сума квадратів відхилень була мінімальною. Складемо 

суму квадратів відхилень: 

 

2 22
1 2 1 1 2 1

1 1

2 2

2 1 2 2 1 2
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( , , , ... ) ... ( , , , ... )

n n

i i m i m
i i

m n m n

U f x à à à y f x à à à y

f x à à à y f x à à à y


 

        
   

       
   

 
. 

 

 

Оскільки змінні 1 1, ... ,n nx y x y  є числами постійними, то параметри 1... ma a , 

що входять в рівняння (2.9) 

 



2

1

,
n

i
i

U 


                                                  (2.10) 

 

слід розглядати як невідомі величини, які необхідно визначити. Таким чином 

представлене рівняння ми можемо розглядати як функцію m незалежних змінних 

1... ma a : 

 

1 2( , , , ... )i mU f x à à à .                                   (2.11) 

Необхідно визначити, за яких 1... ma a  функція U  має мінімальне значення, 

для чого необхідно дослідити її на екстремум. З курсу математичного аналізу відомо, 

що функція, яка може бути продиференційована, має екстремум в точках, в яких всі 

частинні похідні першого порядку дорівнюють нулю. Для функції U  необхідні умови 

мінімуму мають наступний вид: 

 

1 2

0, 0, ... 0.
m

U U U

a a a

  
  

  
 

 

Розв’язання системи рівнянь (2.7) дозволить визначити параметри 1... ma a : 
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.                                              (2.12) 

 

 

В даній роботі апроксимуюча функція є лінійною, тобто має наступний 

вигляд:  

 

;y ax b                                                  (2.13) 



 

 

В цьому випадку, для визначення параметрів функції, необхідно розв’язати 

наступну систему рівнянь: 

2

1 1 1

1 1

n n n

i i i i
i i i

n n

i i
i i

a x â x x y

a x â n y

  

 


    





   



  

 

.                               (2.14) 

 

Розв’язання системи рівнянь (2.8) має наступний вид: 

 

2

1 1 1 1 1 1 1
2 2

2 2

1 1 1 1

; .

n n n n n n n

i i i i i i i i i
i i i i i i i

n n n n

i i i i
i i i i

n y x x y y x x y x

a â

n x x n x x

      

   

     

 
   

      
   

      

   

       (2.15) 

 

Результати розрахунку значень пожежного ризику 
1

R  у Донецькій 

області за період 2004 – 2017 рр. представлено на рис. 2.7. 
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Рисунок 2.7 – Прогнозування рівня пожежного ризику 
1

R  на території 

Дніпропетровської області 

 

Лінію тренду, представлену на рис. 2.7 щодо прогнозування рівня 

пожежного ризику 
1

R  на території Дніпропетровської області, можливо 

описати рівнянням у вигляді: 

 

44

1
100,5t100,2R   ,                              (2.16) 

 

де t  – час на який відбувається прогноз. 

 

Результати розрахунку значень пожежного ризику 
2

R  у 

Дніпропетровській області за період 2004 – 2017 рр. представлено на рис. 2.8. 

 

 

 

Рисунок 2.8 – Прогнозування рівня пожежного ризику 
2

R  на території 

Дніпропетровської області 
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Лінію тренду, представлену на рис. 2.8 щодо прогнозування рівня 

пожежного ризику 
2

R  на території Дніпропетровської області, можливо 

описати рівнянням у вигляді: 
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2
100,112t102,7R   .                            (2.17) 

Результати розрахунку значень пожежного ризику 
3

R  у 

Дніпропетровській області області за період 2004 – 2017 рр. представлено на 

рис. 2.9. 

Лінію тренду, представлену на рис. 2.9 щодо прогнозування рівня 

пожежного ризику 
3

R  на території Дніпропетровської області, можливо 

описати рівнянням у вигляді: 
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3
100,1t100,4R   .                            (2.18) 

 

 

Рисунок 2.9 – Прогнозування рівня пожежного ризику 
3

R  на території 

Дніпропетровської області 
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Рисунок 2.10 – Розподіл пожеж на підприємствах, в організаціях, 

закладах за формами власності за 2017 рік 

 

 

Рисунок 2.11 – Питома вага пожеж за причинами їх виникнення 

 

Упродовж 2017 року основними причинами виникнення пожеж на 

об’єктах, профілактику на яких здійснюють органи державного нагляду 

(контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки, були: 

- порушення правил пожежної безпеки при влаштуванні та експлуатації 

електроустановок – становить 42,9 % від загальної кількості пожеж на 

підприємствах, в організаціях, закладах; 



- необережне поводження з вогнем – становить 20,7 %  від загальної 

кількості пожеж на підприємствах, в організаціях, закладах; 

- підпали – становить 16,0 % від загальної кількості пожеж на 

підприємствах, в організаціях, закладах. 

 

Загибель людей за основними причинами виникнення пожеж 

розподілилась наступним чином: 

- з причини необережного поводження з вогнем загинуло – складає 

62,8 % від загальної кількості загиблих на пожежах; 

- з причини порушення правил пожежної безпеки при влаштуванні та 

експлуатації електроустановок – складає 19,4 % від загальної кількості 

загиблих на пожежах; 

- з причини порушення правил пожежної безпеки при влаштуванні та 

експлуатації печей та теплогенеруючих установок – складає 12,2 % від 

загальної кількості загиблих на пожежах; 

- з причини підпалів – складає 0,9 % від загальної кількості загиблих на 

пожежах; 

- з інших причин – складає  4,7 %  від  загальної кількості загиблих на 

пожежах. 

 

2.3. Аналіз та прогнозування небезпеки життєдіяльності 

Дніпропетровської області в умовах виникнення надзвичайних ситуацій  

 

Протягом 2017 року в Дніпропетровській області зареєстровано 24 

надзвичайних ситуацій. У порівнянні з 2016 роком кількість надзвичайних 

ситуацій збільшилась в 3,4 рази (7 випадків). 

 



 

Рисунок 2.12 – Ранжирування районів Дніпропетровської області за 

абсолютним показником кількості надзвичайних ситуацій за 2017 рік 

Оцінку рівня небезпеки Дніпропетровської області виконано на основі 

аналізу ризиків виникнення надзвичайних ситуацій: 

 

,
N

К
R НС

НС
                                              (2.19) 

 

де 
НС

R  – ризик виникнення НС відповідно до чисельності населення області; 

НС
К – кількість НС. 

 

Результати розрахунку значень ризику 
НС

R  у Дніпропетровській 

області за період 2004 – 2017 рр. представлено на рис. 2.9. 

 



 

Рисунок 2.13 – Прогнозування рівня ризику .Прир

НС
R  на території 

Дніпропетровської області 

 

Лінію тренду, представлену на рис. 2.9 щодо прогнозування рівня 

ризику 
НС

R  на території Дніпропетровської області, можливо описати 

рівнянням у вигляді: 

 

67

НС
100,6t100,3R   .                            (2.20) 

Висновки до розділу 2 

 

2.1. Комплексний аналіз України дозволив НС різного характеру, що 

виникли на території держави, розділити за трьома показниками небезпеки (

НС
К  – кількість надзвичайних ситуацій; 

.Заг
N  – кількість загиблих; 

.Постр
N  – 

кількість постраждалих) на три основних кластери. 

До І кластеру, з високим рівнем небезпеки, відносяться медико-

біологічні НС, що виникли на території України. Рівень небезпеки цих НС 

знаходиться на рівні: 86К
НС
  випадків; 12N

.Заг
  осіб; 747N

.Постр
  осіб. 

До ІІ кластеру, із середнім рівнем небезпеки, відносяться НС унаслідок 

пожеж, вибухів та НС унаслідок аварій чи катастроф на транспорті, що 
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виникли на території України. Рівень небезпеки цих НС знаходиться на рівні: 

2216К
НС

  випадків; 6761N
.Заг

  осіб; 4233N
.Постр

  осіб. 

До ІІІ кластеру, з низьким рівнем небезпеки, відносяться: НС унаслідок 

наявності у навколишньому середовищі шкідливих і радіоактивних речовин 

понад ГДК; НС унаслідок раптового руйнування будівель і споруд; НС 

унаслідок аварій у системах життєзабезпечення; НС унаслідок аварій у 

системах нафтогазового промислового комплексу: НС геологічного 

характеру; НС метеорологічного характеру; гідрологічні НС поверхневих 

вод; НС, пов'язані з пожежами у природних екологічних системах; 

встановлення вибухового пристрою у багатолюдному місці, установі 

(організації, підприємстві), житловому секторі, транспорті та НС, пов'язані з 

нещасними випадками з людьми, що виникли на території України. Рівень 

небезпеки цих НС знаходиться на рівні: 110К
НС

  випадків; 220N
.Заг

  

осіб; 540N
.Постр

  осіб. 

2.2. Аналіз показників оперативної обстановки на території 

Дніпропетровської області свідчить про те, що за період 2004 – 2017 рр. 

спостерігається динаміка повільного зниження рівня пожежних ризиків 
2

R  та 

3
R . Виняток становить пожежний ризик 

1
R , де прогнозується збільшення 

кількості пожеж на чисельність населення області. 

Основними причинами виникнення пожеж на об’єктах, профілактику 

на яких здійснюють органи державного нагляду (контролю) у сфері 

пожежної та техногенної безпеки, були: порушення правил пожежної безпеки 

при влаштуванні та експлуатації електроустановок – становить 42,9 % від 

загальної кількості пожеж на підприємствах, в організаціях, закладах; 

необережне поводження з вогнем – становить 20,7 %  від загальної кількості 

пожеж на підприємствах, в організаціях, закладах; підпали – становить 

16,0 % від загальної кількості пожеж на підприємствах, в організаціях, 

закладах. 



Загибель людей за основними причинами виникнення пожеж 

розподілилась наступним чином: з причини необережного поводження з 

вогнем загинуло – складає 62,8 % від загальної кількості загиблих на 

пожежах; з причини порушення правил пожежної безпеки при влаштуванні 

та експлуатації електроустановок – складає 19,4 % від загальної кількості 

загиблих на пожежах; з причини порушення правил пожежної безпеки при 

влаштуванні та експлуатації печей та теплогенеруючих установок – складає 

12,2 % від загальної кількості загиблих на пожежах; з причини підпалів – 

складає 0,9 % від загальної кількості загиблих на пожежах; з інших причин – 

складає  4,7 %  від  загальної кількості загиблих на пожежах. 

2.3. Аналіз надзвичайних ситуацій на території Дніпропетровської 

області свідчить про те, що в області спостерігається динаміка повільного 

зниження ризику виникнення НС (
НС

R ) з 
осіб

НС
104,5 6  у 2004 році до 

осіб

НС
102,2 6  у 2016 році. Однак, у 2017 році в області спостерігаються 

збільшення рівня небезпеки до 
осіб

НС
101,7 6 . 

2.4. Аналіз показників оперативної обстановки на території 

Дніпропетровської області дозволив зробити висновок, що слід приділяти 

велику увагу готовності до дій особового складу структурних підрозділів 

ДСНС України під час реалізації функцій попередження та локалізації 

надзвичайних ситуацій та пожеж, а також оптимального управління 

процесами ліквідації цих надзвичайних ситуацій. 



РОЗДІЛ 3. ОЦІНКА ГОТОВНОСТІ ДО ДІЙ ЗА ПРИЗНАЧЕННЯМ ТА 

РОЗРОБКА УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ ЩОДО ПІДВИЩЕННЯ РІВНЯ 

ФУНКЦІОНУВАННЯ АВАРІЙНО-РЯТУВАЛЬНОГО ЗАГОНУ 

СПЕЦІАЛЬНОГО ПРИЗНАЧЕННЯ ГУ ДСНС УКРАЇНИ В 

ДНІПРОПЕТРОВСЬКІЙ ОБЛАСТІ 

 

3.1. Основні завдання та функції АРЗ СП ГУ ДСНС України в 

Дніпропетровській області 

 

АВАРІЙНО-РЯТУВАЛЬНИЙ ЗАГІН СПЕЦІАЛЬНОГО 

ПРИЗНАЧЕННЯ ГОЛОВНОГО УПРАВЛІННЯ ДЕРЖАВНА СЛУЖБА 

УКРАЇНИ З НАДЗВИЧАЙНХ СИТУАЦІЙ У ДНІПРОПЕТРОВСЬКІЙ 

ОБЛАСТІ (далі – Загін) – є підрозділом територіального підпорядкування із 

статусом державної аварійно-рятувальної служби, який утворено з метою 

запобігання, реагування та ліквідації надзвичайних ситуацій техногенного і 

природного характеру та окремих їх наслідків, проведення аварійно-

рятувальних та інших невідкладних робіт у зоні відповідальності. 

 

Засновник Загону – Державна служба України з надзвичайних ситуацій 

(далі – ДСНС України).  

 

Загін підпорядковано ГУ ДСНС України  

у Дніпропетровській області у порядку, визначеному ДСНС України. 

 

За організаційно-правовою формою господарювання Загін є 

державною організацією і заснований на державній власності. Діяльність 

Загону здійснюється на некомерційній основі, не є підприємницькою і не 

ставить за мету отримання прибутку. 

 

Повне найменування Загону: АВАРІЙНО-РЯТУВАЛЬНИЙ ЗАГІН 

СПЕЦІАЛЬНОГО ПРИЗНАЧЕННЯ ГОЛОВНОГО УПРАВЛІННЯ 



ДЕРЖАВНА СЛУЖБА УКРАЇНИ З НАДЗВИЧАЙНХ СИТУАЦІЙ  

У ДНІПРОПЕТРОВСЬКІЙ ОБЛАСТІ;  

скорочене найменування Загону: АРЗ СП ГУ ДСНС  

У ДНІПРОПЕТРОВСЬКІЙ ОБЛАСТІ; 

юридична адреса Загону: 49000, м. Дніпропетровськ, вул. Героїв 

Сталінграда, 5а. 

 

Схема організації, штат Загону затверджуються Головою ДСНС  і 

вводяться в дію наказом ДСНС України.  

Особовий склад Загону складають особи рядового і начальницького 

складу служби цивільного захисту та працівники. Працівники, які пройшли 

атестацію рятувальників, укладають контракти відповідно до Закону України 

«Про аварійно-рятувальні служби». 

 

Особи рядового і начальницького складу служби цивільного захисту 

проходять службу на контрактній основі відповідно до Положення про 

порядок проходження служби особами рядового і начальницького складу 

органів і підрозділів цивільного захисту, затвердженого постановою Кабінету 

Міністрів України від 21 липня 2005 р. № 629. 

Трудові відносини працівників Загону регулюються відповідно вимог 

чинного трудового законодавства України. 

 

Загін у своїй діяльності керується Конституцією і законами України, 

Указами Президента України, постановами Верховної Ради України, 

прийнятими відповідно до Конституції і законів України, актами Кабінету 

Міністрів України, іншими нормативно-правовими актами у сфері 

рятувальної справи, цивільного захисту та діяльності аварійно-рятувальних 

служб, наказами ДСНС України, ГУ  ДСНС України у Дніпропетровській 

області, міжнародними договорами та цим Статутом. 



 

Рисунок 3.1 – Схема організації АРЗ СП ГУ ДСНС України в Дніпропетровській області 



Аварійно-рятувальний загін спеціального призначення Головного 

управління ДСНС України у Дніпропетровській області утримується за 

штатом № 04/127 затвердженим наказом ДСНС України від 22.05.2013 №282. 

та має у своєму складі:  

 управління, 

 аварійно-рятувальну частину, 

 частину спеціального призначення, 

 дослідно-випробувальна лабораторія, 

 навчальний пункт, 

 пункт охорони здоров’я. 

 

Загін здійснює постійне та обов’язкове обслуговування на договірній 

основі потенційно небезпечних об’єктів і територій (далі – об’єкти і 

території), на яких існує небезпека виникнення надзвичайних ситуацій 

техногенного і природного характеру. Права та обов'язки сторін щодо 

здійснення такого обслуговування визначаються договорами.  

Припинення Загоном обслуговування можливе у разі закриття об’єкта 

та ліквідації причин, які зумовлюють його небезпечність, що 

підтверджується актом спеціально утвореної міжвідомчої комісії. 

 

Залучення Загону до виконання аварійно-рятувальних та інших 

невідкладних робіт у разі виникнення надзвичайних ситуацій здійснюється:  

 відповідно до законодавства та за рішенням ДСНС України у разі 

виникнення надзвичайної ситуації державного і регіонального 

рівнів; 

 за рішенням Кабінету Міністрів України на підставі міжнародних 

договорів у разі виникнення надзвичайної ситуації за межами 

України; 

 за договорами з місцевими органами виконавчої влади, у разі 

виникнення надзвичайної ситуації місцевого рівня;  



 згідно з планами ліквідації аварій на об’єктах, що обслуговується 

Загоном. 

 

Порядок залучення Загону до виконання аварійно-рятувальних та 

інших невідкладних робіт, постійного обов’язкового обслуговування 

підприємств здійснюється відповідно до чинного законодавства та актів 

ДСНС України. 

 

В аварійно-рятувальних підрозділах Загону організовується цілодобове 

чергування, порядок якого встановлюється ДСНС України. 

 

Загін взаємодіє з іншими підрозділами Оперативно-рятувальної служби 

цивільного захисту, спеціальними (воєнізованими) та спеціалізованими 

аварійно-рятувальними формуваннями, спеціальними службами центральних 

і місцевих органів виконавчої влади і органів місцевого самоврядування, 

підприємств, установ та організацій, на які покладено завдання цивільного 

захисту при виникненні надзвичайних ситуацій, в установленому 

законодавством порядку через ГУ ДСНС України у Дніпропетровській 

області.  

Взаємодія планується і здійснюється завчасно, шляхом розроблення 

відповідних планів та інструкцій, які уточнюються та погоджуються із 

взаємодіючими органами та підрозділами в установленому чинним 

законодавством порядку. 

 

Соціальний і правовий захист осіб рядового і начальницького складу 

служби цивільного захисту Загону здійснюється відповідно до чинного 

законодавства.  

Правові та соціальні гарантії рятувальників забезпечуються відповідно 

до чинного законодавства та умов укладеного контракту, а працівників – 

відповідно до трудового законодавства. 

Особи рядового і начальницького складу служби цивільного захисту, а 

також працівники Загону, які відповідно до своїх службових обов’язків 



залучаються до ліквідації надзвичайних ситуацій, забезпечуються медичною 

допомогою та медико-психологічною реабілітацією згідно із чинним 

законодавством. 

 

Загін набуває статусу юридичної особи з дня його державної 

реєстрації. Загін має самостійний баланс, реєстраційні рахунки в установах 

Державної казначейської служби України, печатку із зображенням 

Державного Герба України, своїм найменуванням та ідентифікаційним 

кодом. 

Загін є правонаступником прав та обов’язків аварійно-рятувального 

загону спеціального призначення Головного територіального управління 

Міністерства надзвичайних ситуацій України у Дніпропетровській області. 

Контроль за діяльністю Загону здійснюється ГУ ДСНС України у 

Дніпропетровській області у порядку, визначеному ДСНС України. 

 

Загін несе відповідальність за своїми зобов’язаннями в межах 

належного йому майна згідно з чинним законодавством. Загін не несе 

відповідальності за зобов’язаннями ДСНС України, ГУ ДСНС України  

у Дніпропетровській області, відповідно ДСНС України та ГУ  

ДСНС України у Дніпропетровській області не несуть відповідальності за 

зобов’язаннями Загону. 

 

Принципи і мета діяльності загону 

 

Робота Загону організовується за територіальним принципом у зоні 

відповідальності згідно з наказами ДСНС України. Вирішення покладених на 

Загін завдань забезпечується керівництвом Загону, аварійно-рятувальними, 

спеціальними і допоміжними підрозділами. 

Дислокація та організаційна структура підрозділів Загону визначаються 

відповідними наказами ДСНС України. 

 

Принципи діяльності Загону є: 



 пріоритетність завдань, пов'язаних з рятуванням життя і 

охороною здоров'я людей та збереженням довкілля; 

 безумовне надання переваги забезпеченню раціональної та 

превентивної безпеки життєдіяльності населення; 

 обов'язковість своєчасної реалізації заходів, спрямованих на 

запобігання виникненню надзвичайних ситуацій техногенного та 

природного характеру і мінімізацію їх негативних наслідків; 

 ефективне і комплексне використання наявних сил і засобів, 

призначених для організації запобігання надзвичайним ситуаціям 

і реагування на них; 

 забезпечення комплексного обов'язкового аварійно-рятувального 

обслуговування об'єктів і територій, що знаходяться в зоні 

відповідальності Загону; 

 забезпечення постійної готовності до оперативного реагування на 

надзвичайні ситуації як у мирний час, так і в умовах особливого 

періоду; 

 забезпечення високого рівня професіоналізму особового складу, 

зміцнення дисципліни, створення необхідних умов для несення 

служби; 

 взаємодія з іншими органами та підрозділами цивільного 

захисту. 

 

Метою діяльності Загону є: 

 запобігання виникненню надзвичайних ситуацій, мінімізація їх 

наслідків та захист населення і територій; 

 невідкладне реагування на надзвичайні ситуації, проведення 

аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт на об'єктах і 

територіях; 



 захист навколишнього природного середовища та локалізація зон 

впливу шкідливих і небезпечних факторів, що виникають під час 

аварій та катастроф. 

 

Права та обов’язки Загону 

 

Загін має право:  

 здійснювати постійне та обов’язкове, на договірній основі, 

обслуговування потенційно небезпечних об’єктів і територій, на 

яких існує небезпека виникнення надзвичайних ситуацій 

техногенного і природного характеру відповідно до вимог 

чинного законодавства; 

 обстежувати об’єкти і території, що обслуговуються Загоном, з 

метою профілактики виникнення аварій та надзвичайних 

ситуацій;  

 погоджувати плани локалізації та ліквідації можливих аварій на 

об'єктах, що обслуговуються; 

 скасовувати власні погодження планів локалізації та ліквідації 

аварій (планів ліквідації аварій) або окремих їх позицій у разі 

невідповідності фактичному стану безпеки об’єкта чи території; 

 подавати керівникам підприємств, установ та організацій, 

органам виконавчої влади та органам місцевого самоврядування 

пропозиції щодо поліпшення протиаварійного стану об’єктів і 

територій та усунення виявлених порушень вимог безпеки 

життєдіяльності працюючих і населення; 

 проводити інформаційний збір і комплексне оброблення даних 

профілактичного обстеження та контролю стану потенційної 

небезпеки об'єктів, що обслуговуються Загоном; 

 визначати показники ризику на об'єктах господарств та 

територіях при наявності потенційно небезпечних виробництв; 



 брати участь у роботі комісій з розслідування причин виникнення 

надзвичайних ситуацій; 

 надавати в установленому порядку на платній основі додаткові 

послуги, визначені Кабінетом Міністрів України, що не 

суперечать та не заважають основній діяльності Загону;  

 отримувати достовірну і вичерпну інформацію, необхідну для 

виконання покладених на Загін завдань, у тому числі про об’єкти, 

на яких проводяться аварійно-рятувальні та інші невідкладні 

роботи у разі виникнення надзвичайних ситуацій; 

 на безперешкодний доступ, на об'єкти і території з метою 

виконання  робіт, пов'язаних з ліквідацією наслідків надзвичайної 

ситуації; 

 вимагати від осіб, які знаходяться в зоні надзвичайної ситуації, 

додержання правил, запроваджених встановленими заходами 

безпеки; 

 залучати, у разі виникнення надзвичайних ситуацій, в 

установленому  

порядку спеціалістів, у тому числі з науково-дослідних установ і 

навчальних закладів, для надання консультацій з питань 

проведення аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт; 

 під час залучення до виконання завдань за призначенням 

забезпечувати особовий склад Загону харчуванням та іншими 

житлово-побутовими умовами за рахунок коштів, що 

виділяються на їх утримання, згідно з нормами, передбаченими 

чинним законодавством; 

 використовувати в установленому порядку, у тому числі на 

договірних засадах, засоби зв'язку, транспорту та інші 

матеріально-технічні ресурси підприємств, установ та організацій 

для рятування людей і ліквідації наслідків надзвичайних 



ситуацій, доставки особового складу і спеціального оснащення на 

постраждалі об'єкти і території;  

 проводити під час ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій 

документування, кіно – та відеозйомку, фотографування і 

звукозапис; 

 вимагати від посадових осіб здійснення заходів щодо ліквідації 

наслідків надзвичайних ситуацій, захисту населення і територій, 

припиняти дії, що перешкоджають підрозділам Загону 

виконувати поставлені завдання; 

 порушувати перед власником (керівником) підприємства, що 

обслуговується Загоном, питання про накладання стягнень на 

посадових осіб, винних у порушенні вимог нормативних 

документів з протиаварійного захисту та підготовленості об’єктів 

з ліквідації надзвичайних ситуацій; 

 здійснювати співробітництво з міжнародними організаціями і 

аварійно-рятувальними службами з питань надання 

взаємодопомоги, обміну інформацією, підготовки фахівців, 

удосконалення діяльності Загону, в межах компетенції Загону; 

 укладати угоди, набувати майнових та особистих немайнових 

прав, нести обов’язки, бути позивачем і відповідачем у судах.  

 

До обов'язків Загону належать: 

 організація функціонування Загону та підпорядкованих 

підрозділів у режимі постійної готовності до виконання 

необхідного комплексу аварійно-рятувальних та інших 

невідкладних робіт в умовах надзвичайної ситуації або загрози її 

виникнення; 

 визначення спільно з відповідними місцевими органами 

виконавчої влади та органами місцевого самоврядування складу 



та обсягів, рівня оснащення, місць розташування сил і засобів, 

призначених для ліквідації надзвичайних ситуацій;  

 створення та розвиток навчально-методичної бази для 

підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації 

працівників Загону, підприємств, установ, організацій з метою 

постійного підтримання високого рівня їх професіоналізму; 

 підтримання взаємодії з органами виконавчої влади, органами 

місцевого самоврядування, підприємствами, установами та 

організаціями незалежно від форм власності під час проведення 

аварійно-рятувальних робіт, координація дій у процесі 

використання залучених сил і засобів інших аварійно-

рятувальних служб; 

 створення інформаційного банку даних про стан небезпечності 

об’єктів підвищеної небезпеки, що обслуговуються Загоном; 

 участь у визначенні прийнятних рівнів ризику за можливими 

наслідками надзвичайних ситуацій у процесі експлуатації 

об’єктів підвищеної небезпеки; 

 участь у роботі комісій з прийняття в експлуатацію об’єктів, що 

потребують пожежно-рятувальних та аварійно-рятувального 

обслуговування; 

 участь у проведенні експертизи проектних рішень щодо 

поліпшення захисту (в зоні відповідальності) об’єктів і територій 

на випадок виникнення надзвичайних ситуацій; 

 участь у роботі комісій з розслідування причин виникнення 

надзвичайних ситуацій та розроблення заходів щодо їх 

запобігання; 

 участь в оцінці стану готовності об’єктів, що обслуговуються 

Загоном, до проведення робіт з ліквідації надзвичайних ситуацій 

та їх наслідків, виконання заходів щодо посилення їх 



протиаварійного захисту і підвищення ступеня підготовленості 

персоналу об’єктів до дій в умовах надзвичайної ситуації; 

 створення належних умов для продуктивної праці особового 

складу Загону, проведення спортивно-оздоровчих заходів, 

забезпечення дотримання норм трудового чинного законодавства 

та охорони праці; 

 організація ведення обліку матеріально-технічних засобів 

(фінансово-господарської діяльності) згідно з вимогами чинного 

законодавства 

 виконання аварійно-рятувальних робіт, що потребують 

спеціальної кваліфікації і застосування газо-, димозахисних 

апаратів та інших спеціальних технічних засобів, якими 

користується особовий склад Загону (та підпорядкованих 

підрозділів); 

 постійне підтримання високого рівня професіоналізму особового 

складу для проведення аварійно-рятувальних та інших 

невідкладних робіт у разі виникнення надзвичайних ситуацій; 

 створення резерву матеріально-технічних ресурсів для 

забезпечення проведення в автономному режимі аварійно-

рятувальних та інших невідкладних робіт протягом трьох діб для 

ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій; 

 участь у розробленні та виконанні державних цільових, 

регіональних і галузевих програм попередження надзвичайних 

ситуацій і підвищення рівня техногенної безпеки; 

 розроблення заходів щодо підвищення безпеки життєдіяльності 

населення і зменшення збитків у випадках виникнення 

надзвичайних ситуацій та практична їх реалізація за рішеннями 

органів виконавчої влади. 



Основні завдання та функції Загону 

 

Основними завданнями Загону є: 

 ліквідація наслідків надзвичайних ситуацій, локалізація зони 

впливу шкідливих і небезпечних факторів, що виникають під час 

аварій та катастроф; 

 проведення під час виникнення надзвичайних ситуацій на 

об'єктах і територіях аварійно-рятувальних, пошуково-

рятувальних, спеціальних та відновлювальних робіт, участь у 

здійсненні заходів щодо життєзабезпечення постраждалого 

населення; 

 забезпечення готовності сил і засобів до дій за призначенням; 

 виконання на договірній основі запобіжно-профілактичних робіт 

із запобігання виникненню надзвичай ситуацій на об’єктах, що 

обслуговуються Загоном; 

 профілактичне обстеження об’єктів і територій, на яких існує 

небезпека виникнення надзвичайних ситуацій техногенного та 

природного характеру; 

 організація та проведення аварійно-рятувальних робіт та 

ліквідація  наслідків надзвичайних ситуацій згідно з кодами 

класифікації надзвичайних ситуацій, зазначених у Свідоцтві про 

атестацію аварійно-рятувальної служби; 

 проведення, у межах визначеної зони відповідальності, 

піротехнічних робіт, пов'язаних із знешкодженням 

вибухонебезпечних предметів, що залишилися на території 

України після війн, сучасних боєприпасів та підривних засобів 

(крім вибухових пристроїв, що використовуються у 

терористичних цілях), за винятком територій, що надані для 

розміщення і постійної діяльності військових частин, установ, 



військових навчальних закладів, підприємств та організацій 

Збройних Сил, інших військових формувань. 

 

Відповідно до покладених завдань основними функціями Загону є: 

 забезпечення готовності до дій за призначенням; 

 пошук і рятування людей на об'єктах і територіях, що зазнали 

руйнувань, пошкоджень, уражень внаслідок надзвичайних 

ситуацій; 

 надання першої невідкладної медичної допомоги постраждалим 

особам, які перебувають у небезпечному для життя й здоров’я 

стані, на місці виникнення надзвичайної ситуації; 

 реагування на особливо небезпечні прояви надзвичайних 

ситуацій в умовах екстремальних температур, задимленості, 

загазованості, загрози вибухів, обвалів, зсувів, затоплень, 

радіаційно-хімічного забруднення та бактеріального 

(біологічного) зараження тощо; 

 участь у розробленні та погодження планів реагування на 

надзвичайні ситуації на об'єктах і територіях, що обслуговуються 

Загоном; 

 проведення під час ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій 

або загрозі їх виникнення вибухотехнічних робіт для руйнування 

та обвалювання будівель і споруд, корчуванням дерев, їх 

залишків, розробленням ґрунтів і порід тощо, а також ліквідації 

крижаних заторів та здійснення заходів, пов’язаних із захистом 

гідротехнічних споруд під час льодоходу; 

 виконання на договірних умовах робіт з обстеження територій на 

наявність вибухонебезпечних предметів та їх розмінування, 

вибухотехнічних робіт, що не пов’язані з ліквідацією наслідків 

надзвичайних ситуацій, перевезенням, утилізацією боєприпасів 

згідно з вимогами нормативно-правових актів; 



 участь під час надзвичайних ситуацій у заходах з евакуації 

населення з районів (місць), зон можливого впливу наслідків 

надзвичайних ситуацій і розміщення його у безпечних районах 

(місцях); 

 надання, з використанням спеціальних аварійно-рятувальних 

засобів, оперативної допомоги населенню у разі виникнення 

несприятливих побутових або нестандартних ситуацій, що 

загрожують їхньому життю і здоров’ю або можуть завдати 

матеріальних збитків; 

 залучення до виконання заходів радіаційного і хімічного захисту 

населення і територій, прогноз та оцінка можливої радіаційної, 

хімічної обстановки і проведення радіаційно-хімічної розвідки,  

локалізації осередків хімічного та радіаційного забруднення, 

проведення аварійно-рятувальних та спеціальних робіт на 

радіаційно-, хімічно-, пожежо- та вибухонебезпечних об’єктах; 

 взаємодія з центральними і місцевими органами виконавчої 

влади, органами місцевого самоврядування, підприємствами, 

установами та організаціями незалежно від форм власності під 

час проведення аварійно-рятувальних та інших невідкладних 

робіт; 

 оцінка стану готовності до проведення робіт з ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій, виконання заходів щодо посилення 

протиаварійного захисту об’єктів, що обслуговуються Загоном; 

 здійснення підбору особового складу відповідно до 

кваліфікаційного рівня та за станом здоров’я, придатного до 

роботи за фахом; 

 організація ремонту і технічного обслуговування техніки та 

обладнання Загону; 

 організація накопичення, збереження та раціонального  й 

доцільного використання техніки майна;  



 організація експлуатації, ремонту будівель і споруд та цільове 

використання нерухомого майна; 

 організація заходів щодо забезпечення безпеки особового складу 

та безпеки дорожнього руху під час виконання завдань за 

призначенням; 

 здійснення профілактичного обстеження стану техногенної 

безпеки, протиаварійного захисту та готовності об’єктів і 

територій, що обслуговуються Загоном, до ліквідації 

надзвичайних ситуацій і рятування людей, впровадження 

відповідних заходів, спрямованих на їх поліпшення; 

 методична допомога у навчанні працівників об’єктів і територій, 

що обслуговуються Загоном, до дій в умовах надзвичайної 

ситуації; 

 надання додаткових платних послуг на договірних засадах за 

зверненнями заінтересованих юридичних і фізичних осіб (якщо 

вони не суперечать та не перешкоджають основній діяльності 

Загону та потребують застосування професійних умінь 

рятувальників, спеціальних засобів захисту та оснащення) 

відповідно до вимог чинного законодавства. 

 

Управління Загоном 
 

Управління Загоном здійснює начальник Загону, який призначається на 

посаду і звільняється з посади наказом ДСНС України за поданням 

начальника ГУ ДСНС України у Дніпропетровській області. 

На час відсутності начальника Загону (довгострокове відрядження, 

відпустка, хвороба тощо) його обов’язки виконує за рішенням начальника  

ГУ ДСНС України у Дніпропетровській області інша особа. 

 

Начальник Загону відповідає за: 



 виконання покладених на Загін завдань і функцій відповідно до 

вимог чинного законодавства та актів ДСНС України; 

 підбір, розстановку і закріплення, професійну підготовку, 

морально-психологічний стан, готовність до виконання 

покладених завдань, суворе дотримання дисципліни особами 

рядового і начальницького складу та працівниками; 

 підготовку пропозицій щодо організаційної структури, штату 

(штатного розпису), оптимізації, реорганізації або ліквідації 

структурних підрозділів Загону; 

 організацію роботи та несення служби особовим складом Загону 

відповідно до вимог чинного законодавства України, 

нормативно-правових актів та цього Статуту; 

 забезпечення належних умов особам рядового і начальницького 

складу та працівникам для виконання функціональних обов’язків 

і здійснення контролю за дотриманням розпорядку дня, 

додержанням форми одягу та порядку в службово-побутових 

приміщеннях особового складу Загону; 

 організацію зберігання та підтримання належного стану майна, 

техніки, матеріально-технічних засобів та запасів Загону 

відповідно до вимог чинного законодавства, здійснення 

правочинів у межах своїх повноважень; 

 забезпечення виконання заходів безпеки під час несення служби, 

виконання аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт у 

разі виникнення надзвичайних ситуацій, навчання з охорони 

праці, дотримання вимог чинного законодавства про охорону 

праці; 

 належне реагування на прояви порушень антикорупційного 

законодавства; 

 організацію та здійснення попереднього і поточного 

внутрішнього фінансового контролю, розгляд матеріалів 



контрольних заходів і відповідно до вимог чинного 

законодавства вжиття заходів щодо усунення виявлених 

недоліків. 

 організацію матеріально-технічного забезпечення Загону шляхом 

накопичення, збереження та раціонального й доцільного 

використання техніки та майна, що йому належить на праві 

оперативного управління; 

 нерозголошення інформації про державну та службову 

таємницю, що стала відома у зв’язку з виконанням службових 

обов’язків. 

 

Начальник Загону має право: 

 у межах компетенції видавати накази, давати вказівки, 

доручення, обов'язкові для виконання особовим складом і 

працівниками, організовувати та контролювати їх виконання; 

 укладати та розривати трудові угоди з працівниками Загону та 

контракти з рятувальниками; 

 розробляти та затверджувати Положення про структурні 

підрозділи Загону, розподіляти функціональні обов'язки між 

своїми заступниками, затверджувати посадові інструкції; 

 підписувати договори від імені Загону,документи стосовно 

діяльності Загону з установами, організаціями, державними 

органами, а також інші документи, необхідні для здійснення 

фінансово-господарської діяльності Загону; 

 представляти особисто або давати доручення працівникам Загону 

представляти інтереси Загону в органах державної влади, органах 

місцевого самоврядування та в суді, установах, організаціях, на 

підприємствах; 

 організовувати проведення контрольних і цільових перевірок 

діяльності структурних підрозділів Загону та службових 



розслідувань щодо особового складу, вживати заходів до надання 

практичної допомоги в усуненні недоліків за результатами 

перевірок; 

 застосовувати заохочення та накладати дисциплінарні стягнення 

на осіб рядового і начальницького складу та працівників, 

відповідно до Дисциплінарного статуту цивільного захисту та 

Кодексу законів про працю (крім своїх заступників); 

 надавати всі види відпусток, передбачених законодавством, 

особам рядового і начальницького складу та працівникам 

структурних підрозділів, які підпорядковані; 

 встановлювати посадові оклади, додаткові види грошового 

забезпечення й надбавки у межах мінімального і максимального 

розміру, всі види доплат, премій та матеріальної допомоги 

особам рядового і начальницького складу та працівникам 

структурних підрозділів, які підпорядковані; 

 порушувати клопотання перед начальником ГУ ДСНС України у 

Дніпропетровській області про: 

 призначення на посади (звільнення з посад) осіб рядового і 

начальницького складу, які підпорядковані; 

 прийняття осіб на службу на посади, що зміщаються особами 

рядового і начальницького складу; 

 присвоєння спеціальних звань особами рядового і 

начальницького складу, які підпорядковані; 

 заохочення або притягнення до дисциплінарної відповідальності 

в установленому законодавством порядку своїх заступників. 



3.2. Оцінка готовності до дій за призначенням АРЗ СП ГУ ДСНС 

України в Дніпропетровській області 

 

3.2.1. Особливості оцінки зовнішніх та внутрішніх загроз для 

нормальних умов життєдіяльності Дніпропетровської області та розробки 

комплексної системи безпеки території області в умовах прояву 

надзвичайних ситуацій 

 

Особливості оцінки зовнішніх та внутрішніх загроз для нормальних 

умов життєдіяльності Дніпропетровської області та ефективності 

функціонування АРЗ СП ГУ ДСНС України в Дніпропетровській області 

схематично представлені на рис. 3.2. 

У відповідності за даними рис. 3.2, Аварійно-рятувальний загін 

спеціального призначення як система безпеки – це сукупність засобів і 

методів підтримки безпечного стану території області, попередження, 

виявлення та ліквідації загроз життю, здоров'ю та середовища проживання, 

майну та інформації. 

При цьому необхідність підтримки безпечного стану території області, 

попередження, виявлення та ліквідації загроз визначається основними 

функціями системи безпеки. 

Ліквідація цих загроз досягається застосуванням спеціальних методів і 

засобів (автоматизованого пожежогасіння, блокування замків при 

проникненні, протидії витоку інформації, управління життєзабезпеченням 

будівель, розроблених методів дії служби охорони і т.д.). 

Ускладнення реальної обстановки, що вимагає підвищення рівня 

безпеки, передбачає розвиток технічно складних систем охорони. 

Система технічна складова для захисту території області – це 

організаційно-технічна система, що включає в себе сукупність технічних 

засобів або їх комплексів, програмне забезпечення, а також документально 

оформлені штатних дій персоналу, експлуатаційну документацію, матеріали, 



інструменти, прилади, необхідні для використання в комплексному захисті 

локальної території. 
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Рисунок 3.2 – Особливості оцінки загроз для нормальних умов 

життєдіяльності Дніпропетровської області та ефективності функціонування 

АРЗ СП ГУ ДСНС України в Дніпропетровській області 



У більшості випадків роздільне застосування спеціалізованих систем 

або підсистем не забезпечує достатній рівень безпеки. Тому організація 

ефективного захисту можлива на основі інтеграції всіх засобів забезпечення 

безпеки в об'єднану систему, що включає в себе наступні елементи: 

• технічне забезпечення (апаратні і програмні засоби); 

• ресурсне забезпечення (фінанси, матеріально-технічне забезпечення, 

кадрові ресурси); 

• правове забезпечення (законодавча і нормативно-правова база для 

реалізації функцій служби безпеки); 

• організація діяльності служби безпеки (організаційно-штатні заходи, 

навчання персоналу, підвищення кваліфікації). 

Таким чином, об'єднана (або загальна) система безпеки повинна 

включати всі аспекти захисту (технічні, організаційні, правові та інші методи 

і засоби) і охоплювати всі сфери життєдіяльності живих організмів (в першу 

чергу, людей), а також матеріальну і інтелектуальну власність, то є всі 

об'єкти захисту. При цьому важливою особливістю загальної системи 

безпеки є об'єднання всіх методів і засобів захисту під загальним 

управлінням для забезпечення максимальної ефективності. 

Загальна система безпеки – це сукупність всіх методів і засобів, які 

забезпечують підтримку безпечного стану локальної території, запобігання, 

виявлення і ліквідацію загроз життю, здоров'ю, середовища проживання, 

майну та інформації, що має спільні кошти збору і обробки інформації і 

управління. 

В даному визначенні загальної системи безпеки також розглядається в 

точки зору її функціонального призначення та є загальним випадком 

комплексної системи безпеки. На відміну від загальної системи безпеки, 

комплексна система безпеки передбачає використання тільки технічних і 

програмних засобів, за винятком таких груп технічних засобів забезпечення 

безпеки, як, наприклад, оперативний зв'язок, засоби інженерно-технічного 

укріплення, зброю. 



Комплексна система безпеки – це сукупність технічних і програмних 

засобів підтримки безпечного стану, запобігання, виявлення, протидії та 

ліквідації комплексу загроз території забезпечення безпеки. 

Тобто комплексна система безпеки – це система, одночасно виконує 

кілька функцій безпеки, що знижують ризики, обумовлені кількома видами і / 

або джерелами небезпек. 

Структурно комплексна система безпеки розглядається як нероздільна 

система безпеки, яка включає в себе алгоритмічно впорядковані сукупності 

технічно складних компонентів, окремо виконують свої завдання. При цьому 

функції централізовано керованих компонентів комплексної системи безпеки 

повинні доповнювати один одного, не надаючи взаємного заважає впливу на 

працездатність своїх складових частин. 

Існуючими нормативними документами передбачена можливість 

створення комбінованих (комплексних) систем безпеки території стосовно до 

систем тривожної або охоронної сигналізації. 

Комбінована система безпеки – це сукупність спільно діючих 

технічних засобів для виявлення появи ознак порушника на території, що 

охороняються і пожежі на ній, передачі, збору, обробки та подання в 

заданому вигляді інформації. 

При цьому для створення необхідного рівня безпеки території області 

та його населення допускається застосовувати системи тривожної або 

охоронної сигналізації спільно з іншими системами (засобами) в рамках 

реалізації концепції безпеки (наприклад, технологічної, пожежної або 

екологічної), а також з інженерними засобами захисту. У спільно діючих 

системах повинні забезпечуватися алгоритмічна сумісність і роздільна 

реєстрація вступників від них службових і тривожних сигналів. 



3.2.2. Аналіз діяльності аварійно-рятувального загону спеціального 

призначення Головного управління ДСНС України у Дніпропетровській 

області, організація реагування на надзвичайні ситуації та аварійно-

рятувальне обслуговування об’єктів і територій 

 

Застосування аварійно-рятувального загону здійснюється за рішенням 

ДСНС України, начальника ГУ ДСНС у Дніпропетровській області, при 

цьому враховуються завдання, які необхідно виконати, та можливості загону, 

який залучається до проведення робіт. Залучення загону здійснюється 

відповідно до завчасно розроблених планів і конкретної ситуації, що 

склалася. 

 

Успішне розв’язання завдань за призначенням досягається: 

 постійною готовністю загону до дій за призначенням, 

 всебічним знанням ситуації і своєчасним прийняттям рішень, 

 зосередженням основних зусиль на найбільш важливих ділянках 

(об’єктах) робіт, 

 чіткою взаємодією всіх сил і засобів та їх умілим маневруванням 

під час виконання завдань, 

 повним використанням можливостей підрозділів, засобів і 

способів виконання завдань у надзвичайних ситуаціях, 

 завчасним створенням, використанням і відновленням резервів, 

всебічним урахуванням і використанням морального і 

психологічного факторів. 

 

Під час проведення рятувальних та інших невідкладних робіт загін діє 

у складі штатних підрозділів як на завчасно закріплених за ними територіях 

(об’єктах), так і на новопризначених, що потребують допомоги. При цьому 

основні сили і засоби загону зосереджуються на найбільш важливих 

об’єктах. У разі необхідності роботи проводяться в декілька змін. 

 



Три підрозділи загону несуть постійне бойове чергування в готовності 

до негайного застосування за призначенням, а саме: 

 Група рятувальних робіт АРЧ; 

 Водолазно-рятувальна група АРЧ; 

 Група піротехнічних робіт ЧСП 

 

Діаграма стану комплектації технічними засобами Аварійно-

рятувального загону спеціального призначення ГУ ДСНС України у 

Дніпропетровській області представлена на рис. 3.3. 

 

 

 

Рисунок 3.3 – Діаграма стану комплектації технічними засобами 

Аварійно-рятувального загону спеціального призначення ГУ ДСНС України 

у Дніпропетровській області 

 

Протягом 2018 року рятувальні відділення аварійно-рятувальної 

частини аварійно-рятувального загону спеціального призначення ГУ ДСНС 

України у Дніпропетровській області виїжджали за сигналом „ТРИВОГА” 

542 рази, а саме: 

1. На ліквідацію ДТП - 22 виїзди. 

2. На розпил аварійних дерев – 99 виїздів. 
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3. Для збирання та вилучення ртуті/НХР – 31/40 виїздів. 

4. На вилов змій/ос, комах/тварин – 35/34/78 виїздів. 

5. Під час надання допомоги міліції по відкривання дверей здійснено 

34 виїзди.  

6. Для надання допомоги населенню здійснено 42 виїзди ( 17 виїздів 

діставання собак з каналізаційних колодців та 3 виїзди для 

діставання людей з комунікаційних колодців, інше - 22).  

7. Допомога населенню – 42 виїзди. 

8. Проведення занять по ЗІЗОД – 60 виїздів. 

9. Освітлення місць події при виникненні надзвичайної ситуації – 1 

виїзд. 

10. Інше - 24 виїздів. 

 

Діаграма комплектації особовим Аварійно-рятувального загону 

спеціального призначення ГУ ДСНС України у Дніпропетровській області за 

штатом та за списком представлена на рис. 3.4. 

 

 

 

Рисунок 3.4 – Діаграма комплектації особовим Аварійно-рятувального 

загону спеціального призначення ГУ ДСНС України у Дніпропетровській 

області за штатом та за списком 
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Діаграма виїздів протягом 2018 року Аварійно-рятувальним загоном 

спеціального призначення ГУ ДСНС України у Дніпропетровській області за 

сигналом „ТРИВОГА” представлена на рис. 3.5. 

 

 

Рисунок 3.5 – Діаграма виїздів протягом 2018 року Аварійно-

рятувальним загоном спеціального призначення ГУ ДСНС України у 

Дніпропетровській області за сигналом „ТРИВОГА” 

 

В аварійно-рятувальній частині у бойовому розрахунку знаходиться: 

 аварійно-рятувальний автомобіль АРА-М, на базі ГАЗ-2705; 

 спеціальний аварійно-рятувальний автомобіль САРМ-Л, на базі 

Фольцваген Кадді; 

 резервний автомобіль АРА-5, на базі КАМАЗ 43253. 

У середньому щоденно на цілодобове чергування заступає 6 чоловік 

особового складу, та дві одиниці техніки. 

 

Водолазно-рятувальна група АРЧ несе постійне бойове чергування за 

призначенням на Монастирському острові, станом за 2018 рік підрозділ 

залучався до негайного реагування у 114-ті випадків, а саме : 

 хибних викликів – 7 раз; 

 обстеження дна водойми – 16 раз; 
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 чергування на події – 28 раз; 

 пошукові заходи при нещасних випадках – 34 рази; 

 вилучено тіл з водойми – 20 осіб; 

 врятовано –9 осіб 

 

Діаграми залучення Водолазно-рятувальної групи Аварійно-

рятувального загону спеціального призначення ГУ ДСНС України у 

Дніпропетровській області до ліквідації надзвичайних подій представлена на 

рис. 3.6. 

 

 

 

Рисунок 3.6 – Діаграма залучення Водолазно-рятувальної групи 

Аварійно-рятувального загону спеціального призначення ГУ ДСНС України 

у Дніпропетровській області до ліквідації надзвичайних подій 

 

Одним із важливих напрямків діяльності Групи піротехнічних робіт 

впродовж року була організація робіт з очищення місцевості області від 

вибухонебезпечних предметів. У 2018 році піротехнічними розрахунками 

здійснено 533 виїзди, вилучено та знищено 2710 одиниць вибухонебезпечних 

предметів. 
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Відповідно до наказу ДСНС України, 1 відділення групи піротехнічних 

робіт аварійно-рятувального загону спеціального призначення Головного 

управління, у складі 2-х одиниць техніки та 5 чоловік особового складу з 

лютого по жовтень 2018 року виконали завдання щодо гуманітарного 

розмінування об’єктів і територій у зоні проведення  операції Об’єднаних сил 

(на території Донецької та Луганської областей).  

 

Таблиця 3.1 

Результати діяльності Групою піротехнічних робіт Аварійно-

рятувального загону спеціального призначення ГУ ДСНС України у 

Дніпропетровській області у 2018 році 

 

Надійшло заявок 478 

Виконано заявок 478 

Проведено залучень 533 

Перевірено 207,6 га 

Проведено бесід 533 

Охоплено осіб 726 

Випущено листівок, плакатів 628 

 

З жовтня по грудень 2018 року 2 відділення групи піротехнічних робіт 

АРЗ СП приймали участь у виконанні завдань та заходів з очищення від 

вибухонебезпечних предметів територій прилеглих до 6 арсеналу ЗСУ 

поблизу смт. Дружба Ічнянського району Чернігівської області. 

Піротехніками обстежено майже 500 га території та вилучено понад 10 тисяч 

одиниць боєприпасів. 

Згідно з Планом організації виконання завдань з розвідки і 

розмінування місцевості Дніпропетровської області на 2018 рік проведено 

роботу щодо планового очищення території у с. Водяне 

Верхньодніпровського району. Обстежено понад 10 га території, знищено 52 

од. вибухонебезпечних предметів, територія передана для подальшого 

безпечного використання місцевій владі. 



 

 

Рисунок 3.7 – Діаграма типів знищених вибухонебезпечних предметів 

Групою піротехнічних робіт Аварійно-рятувального загону спеціального 

призначення ГУ ДСНС України у Дніпропетровській області за 2018 рік 

 

 

Таблиця 3.1 

Результати витрату сил і засобів Групою піротехнічних робіт Аварійно-

рятувального загону спеціального призначення ГУ ДСНС України у 

Дніпропетровській області у 2018 році 

 

Тротил 582,6 кг 

ЕДП (ЕДП-р) 975 од. 

Моторесурси 198517 км 

ПММ 37691 л 

Людино - днів 907,225 

Грошові засоби 1172642 грн. 

 

 

Також, відповідно до Плану, проводилася робота з проведення 

нетехнічного та технічного обстеження території області. 
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Інженерною технікою ЧСП АРЗ СП було здійснено 10 виїздів, 

витягнуто з снігових заметів 72 легкових автомобілі та 78 вантажних, 

розчищено 128 км. дороги від снігу, врятовано 171 людину. 

 

Таблиця 3.3 

Результати діяльності Інженерної техніки ЧСП Аварійно-рятувального 

загону спеціального призначення ГУ ДСНС України у Дніпропетровській 

області у 2018 році 

 

Здійснено виїздів 10 

Витягнуто з снігових заметів 72 легкових 

автомобілі 

78 вантажних 

автомобілі 

Розчищено дороги від снігу 128 км 

Врятовано 171 людину 

 

З початку 2018 року дослідно-випробувальною лабораторією було 

здійснено оперативно-службову діяльність: 

- передислокація підрозділу ДВЛ до будівлі АРЗ СП за адресою: вул. 

Аеропорт, 42; 

- проведені ремонтно-оздоблювальні роботи у приміщеннях 

розташування ДВЛ на суму 250 тис грн. 

- проведений монтаж робочих місць для випробувань згідно вимогам 

нормативних актів та встановлене випробувальне обладнання; 

- спроектована та побудована система примусової витяжної вентиляції;  

- наприкінці листопада була здійснена аудиторська перевірка дослідно-

випробувальної лабораторії Державним підприємством 

«Дніпростандартметрологія» за результатами якої ДВЛ отримала Свідоцтво 

№ ПЧ 06-2/252-2018 від 07.12.2018р. терміном на три роки, яке засвідчує 

технічну компетентність щодо процесів вимірювань, згідно додатку до 

Свідоцтва;  



- досліджено 179 пожеж та відповідно стільки ж складено технічних 

висновків по встановленню імовірної причини їх виникнення; 

- складено три звіти по дослідженим пожежам; 

- укладено 43 договору на проведення випробувань по визначенню 

показників якості вогнезахисних речовин та показників пожежної небезпеки  

речовин і матеріалів, за якими зароблено коштів 155 000 грн.; 

- згідно п. 5.15 “Плану випробувальних і дослідних робіт ДВЛ ГУ (У) 

ДСНС України в областях і місті Києві на 2018 рік”, було виконано дослідну 

роботу «Провести дослідження з експериментального визначення 

коефіцієнту димоутворення ПВХ-виробів згідно з п. 4.18 ГОСТ 12.1.044-89 

та обґрунтувати зміни і доповнення до методу випробувань (24-2018)» та 

надіслано пропозиції щодо змін і доповнень до методу експериментального 

визначення коефіцієнту димоутворення згідно з п. 4.18 ГОСТ 12.1.044-89. 

 

 

У 2018 році хіміко-радіометричною лабораторією надавались 

підприємствам, установам та організаціям платні послуги по проведенню 

лабораторних випробувань засобів індивідуального захисту органів дихання 

та засобів захисту шкіри. 

Укладено 54 угоди на проведення лабораторних випробувань зразків 

засобів індивідуального захисту органів дихання. 

Всього перевірено 142 партії (698 шт.) фільтруючих протигазів та 32 

комплекти засобів захисту шкіри. 

За виконану роботу отримано коштів на загальну суму 155 тис. 745 грн. 

54 коп. 

Крім того, лабораторією проведені лабораторні випробування 27 партій 

(96 шт.) фільтруючих протигазів та 40 комплекти засобів захисту шкіри, що 

надавались підрозділами Головного управління ДСНС України у 

Дніпропетровській області. 

 



У 2018 році Навчальний пункт Аварійно-рятувального загіну 

спеціального призначення Головного управління ДСНС України у 

Дніпропетровській області розширив провадження освітньої діяльності за 

напрямком 5169 «Командир відділення оперативно-рятувальної служби 

цивільного захисту. На базі НП АРЗ СП за 2018 рік за різними напрямками 

пройшли навчання 832 особи. 

З них у навчальному закладі  пройшли професійно-технічне навчання 

234 особи. З яких здобули професію «Пожежний-рятувальник»  - 117 особи, 

професію «Радіотелефоніст» - 23 особи, професію «Командир відділення 

оперативно-рятувальної служби цивільного захисту» - 29 осіб та професію 

«Машиніст насосних установок пожежно-рятувального транспортного 

засобу» - 65 осіб. Ліцензійний обсяг складає за професію «Пожежний-

рятувальник» - 60 осіб, за професією «Радіотелефоніст» - 25 осіб, професію 

«Командир відділення оперативно-рятувальної служби цивільного захисту» - 

30 осіб та «Машиніст насосних установок пожежно-рятувального 

транспортного засобу»  - 25 осіб.  

Пройшли навчання та склали залік: 

- надання домедичної допомоги особам, які перебувають у 

невідкладному стані за програмою ІІІ рівня «Професійна підтримка життя» 

(курси цільового призначення) – 39 осіб; 

- загально профільний блок програми професійно-технічне навчання з 

навчальної програми ІІ рівня підготовки з надання домедичної допомоги 

розробленої на основі навчально-тренувальної програми «Перший на місці 

події» – 36 осіб; 

- навчання на курсах цільового призначення підготовка фахівців, які 

використовують засоби індивідуального захисту органів дихання та зору 

(газодимозахисників) – 32 особи. 

- підготовка  підмінних радіотелефоністів  – 306 осіб. 

 



За 2018 рік відповідно до чинного законодавства за рахунок платних 

послуг до спеціального фонду Державного бюджету надійшло 307 333,97 

грн. зокрема, в порівнянні за 2017 рік – 68 757, 27 грн., збільшення обсягів 

надходжень на 438%; 

- спеціальна підготовка за програмою «Працівники місцевої пожежної 

охорони та членів добровільної пожежної охорони – 36 970,69 грн.; 

- навчання з питань пожежної безпеки посадових осіб підприємств, 

установ та організацій, до обов’язків яких належить забезпечення виконання 

заходів пожежної безпеки – 91 043, 74 грн., в порівнянні за 2017 рік -  це 

більше на 57 449, 34 грн., збільшення обсягів надходжень у три рази; 

- підготовка фахівців, які використовують засоби індивідуального 

захисту органів дихання та зору (газодимозахисників) – 27 401,10 грн.; 

- професійно-технічне навчання за професію «Пожежний-рятувальник» 

- 151 574,76 грн.; 

- професійно-технічне навчання за професією «Радіотелефоніст» - 14 

293,36 грн. 

 

АРЗСП здійснює постійне та обов'язкове, на договірній основі, 

обслуговування потенційно небезпечних об'єктів і територій, на яких існує 

небезпека виникнення надзвичайних ситуацій техногенного і природного 

характеру відповідно та надає додаткові платні послуги визначені 

законодавством України. 

Станом на 01.01.2019 укладено 43 договорів (58 об’єктів) на постійне 

та обов’язкове аварійно-рятувальне обслуговування потенційно небезпечних 

об’єктів та окремих територій області на суму 1 млн. 904тис.440 грн. на рік. 

 



3.3. Розробка управлінських рішення щодо підвищення рівня 

функціонування Аварійно-рятувального загону спеціального призначення ГУ 

ДСНС України в Дніпропетровській області 

 

 

Аналіз особливостей розвитку надзвичайних ситуацій в 

Дніпропетровській області, а також стан та ефективність функціонування в 

регіоні Аварійно-рятувального загону спеціального призначення, дозволив 

виявити наступні проблемні питання, що підлягають вирішенню: 

 

1. Основу функціонування Аварійно-рятувального загону спеціального 

призначення ГУ ДСНС України в Дніпропетровській області повинен 

становити класичний контур управління (рис. 3.8), який забезпечить: 1) збір, 

обробку та аналіз інформації; 2) моделювання розвитку обстановки на об’єкті 

управління та розвитку НС на території міста, регіону, держави; 3) розробку 

та ухвалення управлінських рішень щодо попередження та ліквідації НС, а 

також мінімізації їх наслідків; 4) виконання рішень щодо попередження та 

ліквідації НС, а також мінімізації їх наслідків. 

 

2. Необхідність комплексної взаємодії між структурними підрозділами 

ГУ ДСНС України в Дніпропетровській області, шляхом автоматизованого 

включення Регіонального ситуаційного центру до Дніпропетровської 

територіальної підсистеми Єдиної державної системи цивільного захисту у 

різних режимах функціонування регіону. 

 

3. Існує необхідність підвищення ефективності раннього виявлення 

джерел небезпек та реагування на надзвичайні ситуації, які можуть виникати 

на території Дніпропетровської області, а також мінімізації її наслідків. 
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Рисунок 3.8 – Схема функціонування Аварійно-рятувального загону 

спеціального призначення ГУ ДСНС України в Дніпропетровській області в 

рамках класичного контуру управління, щодо реалізації функцій 

моніторингу, попередження та ліквідації надзвичайних ситуацій 

 



В зв’язку з цим, в даній роботі пропонуються наступні управлінські 

рішення щодо підвищення рівня функціонування Аварійно-рятувального 

загону спеціального призначення ГУ ДСНС України в Дніпропетровській 

області. 

 

1. З метою підвищення ефективності комплексної взаємодії на 

території Дніпропетровської області між Аварійно-рятувальним загоном 

спеціального призначення, Державними пожежно-рятувальними частинами, 

Центрами безпеки громадян та Місцевою пожежною охороною в роботі 

пропонується в діючу Дніпропетровську територіальну підсистему Єдиної 

державної системи цивільного захисту включити Регіональний ситуаційний 

центр, у відповідності за схемою наведеною на рис. 3.9. 

 

 

ГУ ДСНС України в 

Дніпропетровській області 

ДНІПРОПЕТРОВСЬКА 

ОБЛАСТЬ 

НС 

РЕГІОНАЛЬНИЙ 

СИТУАЦІЙНИЙ ЦЕНТР 

АРЗ СП ДПРЧ ЦБГ МПО 

 

 

Рисунок 3.9 – Схема функціонування Регіонального ситуаційного 

центру в Дніпропетровській територіальній підсистемі Єдиної державної 

системи цивільного захисту 



2. З метою підвищення оперативності управління автомобілями 

бойового розрахунку Аварійно-рятувального загону спеціального 

призначення ГУ ДСНС України в Дніпропетровській області при реалізації 

функцій попередження та ліквідації НС в роботі пропонується 

автоматизувати процес обміну інформацією, використовуючи засоби 

стільникового зв’язку та мобільного Інтернету, а також оснастити автомобілі 

мобільними засобами GPS-навігації, у відповідності за схемою наведеною на 

рис. 3.10.  
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Рисунок 3.10 – Схема організації системи автоматизації процес обміну 

інформацією між черговою частиною та автомобілями бойового розрахунку 

Аварійно-рятувального загону спеціального призначення ГУ ДСНС України 

в Дніпропетровській області, використовуючи засоби стільникового зв’язку, 

мобільного Інтернету та GPS-навігації 



3. З метою підвищення рівня бойової готовності Аварійно-

рятувального загону спеціального призначення ГУ ДСНС України в 

Дніпропетровській області в роботі пропонується розв’язати наступні 

питання: 

 активізувати роботу щодо комплектації штатної чисельності 

Загону; 

 посилити якість та підвищити результативність навчально-

виробничого процесу для підтримання постійної готовності 

особового складу до дій за призначенням, а також підтримання 

високого рівня професіоналізму особового складу для 

проведення аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт у 

разі виникнення НС; 

 удосконалити матеріально-технічну базу, а також створити 

резерв матеріально-технічних ресурсів для забезпечення 

проведення в автономному режимі пошукових, аварійно-

рятувальних та невідкладних робіт протягом трьох діб для 

ліквідації наслідків НС; 

 збільшення надходжень платних послуг, шляхом покращення 

роботи з постійного та обов’язкового на договірній основі 

обслуговування об’єктів і територій. 

 

Висновки до розділу 3 

 

3.1. Аварійно-рятувальний загін спеціального призначення створений 

1 червня 2007 року відповідно до постанови Кабінету Міністрів України від 

2 листопада 2006 року «Про затвердження Положення про Міністерство 

України з питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від 

наслідків чорнобильської катастрофи», наказу МНС України від 19 квітня 

2007 року № 262 «Про здійснення організаційно-штатних заходів у 

організаційних структурах, підпорядкованих МНС України» та наказу 



Головного управління МНС у Дніпропетровській області від 10 травня 2007 

року № 367 «Про здійснення організаційно-штатних заходів у структурних 

підрозділах Головного управління МНС України в Дніпропетровській області» 

3.2. Аварійно-рятувальний загін спеціального призначення ГУ ДСНС 

України в Дніпропетровській області є підрозділом територіального 

підпорядкування із статусом державної аварійно-рятувальної служби, який 

утворено з метою запобігання, реагування та ліквідації надзвичайних 

ситуацій техногенного і природного характеру та окремих їх наслідків, 

проведення аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт у зоні 

відповідальності. 

3.3. Метою діяльності Аварійно-рятувального загону спеціального 

призначення ГУ ДСНС України в Дніпропетровській області є: 

 запобігання виникненню надзвичайних ситуацій, мінімізація їх 

наслідків та захист населення і територій; 

 термінове реагування на надзвичайні ситуації техногенного, 

природного та соціально-політичного характерів, проведення 

аварійно-рятувальних робіт на об'єктах і територіях; 

 захист навколишнього природного середовища та локалізація зон 

впливу шкідливих і небезпечних факторів, що виникають під час 

аварій та катастроф. 

3.4. Основними завданнями Аварійно-рятувального загону спеціального 

призначення ГУ ДСНС України в Дніпропетровській області є: 

 проведення заходів по запобіганню виникнення надзвичайних 

ситуацій та ліквідації їх наслідків, оперативного реагування на НС 

(НП), проведення пошуково-рятувальних та аварійно-рятувальних 

робіт; 

 забезпечення постійної готовності підрозділів до ліквідації НС 

(НП), надання оперативної допомоги населенню в разі виникнення 

несприятливих побутових, або нестандартних ситуацій; 



 проведення робіт по локалізації та ліквідації викидів (виливів) 

небезпечних хімічних речовин; 

 проведення рятувальних робіт на об'єктах та в населених пунктах 

області, участь у ліквідації наслідків аварій, катастроф та 

стихійних лих; 

 проведення заходів щодо підтримання готовності до дій за 

призначенням підпорядкованих підрозділів, сил та засобів 

призначених для реагування на НС (НП) та пожежі, як у мирний 

час, так і в умовах особливого періоду; 

 участь у заходах антитерористичної діяльності; 

3.5. Аварійно-рятувальний загін спеціального призначення Головного 

управління ДСНС України у Дніпропетровській області утримується за 

штатом № 04/127 затвердженим наказом ДСНС України від 22.05.2013 №282. 

та має у своєму складі:  

  управління, 

  аварійно-рятувальну частину, 

  частину спеціального призначення, 

 дослідно-випробувальна лабораторія, 

 навчальний пункт, 

 пункт охорони здоров’я 

Всього в АРЗ СП ГУ ДСНС України у Дніпропетровській області за 

штатом 227 осіб, в наявності – 198 осіб, некомплект – 29 осіб. 

Так, Управління загону – 24 осіб за штатом, 22 особи в наявності, 

некомплект – 2 особи. Аварійно-рятувальна частина – 77 осіб за штатом, 68 

осіб в наявності, некомплект – 9 осіб. Частина спеціального призначення – 87 

осіб за штатом, 75 осіб в наявності, некомплект – 12 осіб. ДВЛ – 12 осіб за 

штатом, 12 осіб в наявності. НП – 21 осіб за штатом, 17 осіб в наявності, 

некомплект – 4 особи. ПОЗ – 6 осіб за штатом, 4 особи в наявності, 2 особи 

некомплект. 



3.6. Аварійно-рятувальний загін спеціального призначення Головного 

управління ДСНС України в Дніпропетровській області має на своєму балансі 

61 одиницю штатної техніки, 57 одиниць позаштатної техніки. Не комплект 

становить 16 одиниць техніки. 

В аварійно-рятувальній частині у бойовому розрахунку знаходиться: 

аварійно-рятувальний автомобіль АРА-М, на базі ГАЗ-2705; спеціальний 

аварійно-рятувальний автомобіль САРМ-Л, на базі Фольцваген Кадді; 

резервний автомобіль АРА-5, на базі КАМАЗ 43253. 

У середньому щоденно на цілодобове чергування заступає 6 чоловік 

особового складу, та дві одиниці техніки. 

3.7. Аналіз оперативно-службової діяльності АРЗ СП ГУ ДСНС 

України в Дніпропетровській області дозволив висловити, що рятувальні 

відділення аварійно-рятувальної частини виїжджали за сигналом 

„ТРИВОГА” 542 рази, а саме: на ліквідацію ДТП - 22 виїзди; на розпил 

аварійних дерев – 99 виїздів; для збирання та вилучення ртуті/НХР – 31/40 

виїздів; на вилов змій/ос, комах/тварин – 35/34/78 виїздів; під час надання 

допомоги поліції по відкривання дверей здійснено 34 виїзди; для надання 

допомоги населенню здійснено 42 виїзди (17 виїздів діставання собак з 

каналізаційних колодців та 3 виїзди для діставання людей з комунікаційних 

колодців, інше – 22); допомога населенню – 42 виїзди; проведення занять по 

ЗІЗОД – 60 виїздів; освітлення місць події при виникненні надзвичайної 

ситуації – 1 виїзд; інше – 24 виїздів. 

3.8. Водолазно-рятувальна група АРЧ АРЗ СП ГУ ДСНС України в 

Дніпропетровській несе постійне бойове чергування за призначенням на 

Монастирському острові, станом за 2018 рік підрозділ залучався до 

негайного реагування у 114 випадків, а саме: хибних викликів – 7 раз; 

обстеження дна водойми – 16 раз; чергування на події – 28 раз; пошукові 

заходи при нещасних випадках – 34 рази; вилучено тіл з водойми – 20 осіб; 

врятовано – 9 осіб. 



3.9. Одним із важливих напрямків діяльності Групи піротехнічних 

робіт АРЗ СП ГУ ДСНС України в Дніпропетровській впродовж року була 

організація робіт з очищення місцевості області від вибухонебезпечних 

предметів. У 2018 році піротехнічними розрахунками здійснено 533 виїзди, 

вилучено та знищено 2710 одиниць вибухонебезпечних предметів. 

Відповідно до наказу ДСНС України, 1 відділення групи піротехнічних 

робіт аварійно-рятувального загону спеціального призначення Головного 

управління, у складі 2-х одиниць техніки та 5 чоловік особового складу з 

лютого по жовтень 2018 року виконали завдання щодо гуманітарного 

розмінування об’єктів і територій у зоні проведення  операції Об’єднаних сил 

(на території Донецької та Луганської областей). 

З жовтня по грудень 2018 року 2 відділення групи піротехнічних робіт 

АРЗ СП приймали участь у виконанні завдань та заходів з очищення від 

вибухонебезпечних предметів територій прилеглих до 6 арсеналу ЗСУ 

поблизу смт. Дружба Ічнянського району Чернігівської області. 

Піротехніками обстежено майже 500 га території та вилучено понад 10 тисяч 

одиниць боєприпасів. 

Згідно з Планом організації виконання завдань з розвідки і 

розмінування місцевості Дніпропетровської області на 2018 рік проведено 

роботу щодо планового очищення території у с. Водяне 

Верхньодніпровського району. Обстежено понад 10 га території, знищено 52 

од. вибухонебезпечних предметів, територія передана для подальшого 

безпечного використання місцевій владі. 

3.10. Інженерною технікою ЧСП АРЗ СП ГУ ДСНС України в 

Дніпропетровській було здійснено 10 виїздів, витягнуто з снігових заметів 72 

легкових автомобілі та 78 вантажних, розчищено 128 км. дороги від снігу, 

врятовано 171 людину. 

3.11. З початку 2018 року дослідно-випробувальною лабораторією було 

здійснено оперативно-службову діяльність: передислокація підрозділу ДВЛ 

до будівлі АРЗ СП за адресою: вул. Аеропорт, 42; проведені ремонтно-



оздоблювальні роботи у приміщеннях розташування ДВЛ на суму 250 тис 

грн.; проведений монтаж робочих місць для випробувань згідно вимогам 

нормативних актів та встановлене випробувальне обладнання; спроектована 

та побудована система примусової витяжної вентиляції; наприкінці 

листопада була здійснена аудиторська перевірка дослідно-випробувальної 

лабораторії Державним підприємством «Дніпростандартметрологія» за 

результатами якої ДВЛ отримала Свідоцтво № ПЧ 06-2/252-2018 від 

07.12.2018р. терміном на три роки, яке засвідчує технічну компетентність 

щодо процесів вимірювань, згідно додатку до Свідоцтва; досліджено 179 

пожеж та відповідно стільки ж складено технічних висновків по 

встановленню імовірної причини їх виникнення; складено три звіти по 

дослідженим пожежам; укладено 43 договору на проведення випробувань по 

визначенню показників якості вогнезахисних речовин та показників 

пожежної небезпеки  речовин і матеріалів, за якими зароблено коштів 

155 000 грн. 

3.12. У 2018 році хіміко-радіометричною лабораторією надавались 

підприємствам, установам та організаціям платні послуги по проведенню 

лабораторних випробувань засобів індивідуального захисту органів дихання 

та засобів захисту шкіри. Укладено 54 угоди на проведення лабораторних 

випробувань зразків засобів індивідуального захисту органів дихання. Всього 

перевірено 142 партії (698 шт.) фільтруючих протигазів та 32 комплекти 

засобів захисту шкіри. За виконану роботу отримано коштів на загальну суму 

155 тис. 745 грн. 54 коп. 

Крім того, лабораторією проведені лабораторні випробування 27 партій 

(96 шт.) фільтруючих протигазів та 40 комплекти засобів захисту шкіри, що 

надавались підрозділами Головного управління ДСНС України у 

Дніпропетровській області. 

3.13. У 2018 році Навчальний пункт АРЗ СП ГУ ДСНС України в 

Дніпропетровській області розширив провадження освітньої діяльності за 

напрямком 5169 «Командир відділення оперативно-рятувальної служби 



цивільного захисту. На базі НП АРЗ СП за 2018 рік за різними напрямками 

пройшли навчання 832 особи. 

Пройшли навчання та склали залік: надання домедичної допомоги 

особам, які перебувають у невідкладному стані за програмою ІІІ рівня 

«Професійна підтримка життя» (курси цільового призначення) – 39 осіб; 

загально профільний блок програми професійно-технічне навчання з 

навчальної програми ІІ рівня підготовки з надання домедичної допомоги 

розробленої на основі навчально-тренувальної програми «Перший на місці 

події» – 36 осіб; навчання на курсах цільового призначення підготовка 

фахівців, які використовують засоби індивідуального захисту органів 

дихання та зору (газодимозахисників) – 32 особи; підготовка підмінних 

радіотелефоністів – 306 осіб. 

3.14. АРЗ СП ГУ ДСНС України в Дніпропетровській області здійснює 

постійне та обов'язкове, на договірній основі, обслуговування потенційно 

небезпечних об'єктів і територій, на яких існує небезпека виникнення 

надзвичайних ситуацій техногенного і природного характеру відповідно та 

надає додаткові платні послуги визначені законодавством України. 

Станом на 01.01.2019 укладено 43 договорів (58 об’єктів) на постійне 

та обов’язкове аварійно-рятувальне обслуговування потенційно небезпечних 

об’єктів та окремих територій області на суму 1 млн. 904тис.440 грн. на рік. 

3.15. На основі проведеного аналізу особливостей розвитку 

надзвичайних ситуацій в Дніпропетровській області, а також стан та 

ефективність функціонування в регіоні Аварійно-рятувального загону 

спеціального призначення, у роботі запропоновані наступні управлінські 

рішення щодо підвищення рівня функціонування Аварійно-рятувального 

загону спеціального призначення ГУ ДСНС України в Дніпропетровській 

області: 

3.15.1. Основу функціонування Аварійно-рятувального загону спеціального 

призначення ГУ ДСНС України в Дніпропетровській області 

повинен становити класичний контур управління, який забезпечить: 



1) збір, обробку та аналіз інформації; 2) моделювання розвитку 

обстановки на об’єкті управління та розвитку НС на території міста, 

регіону, держави; 3) розробку та ухвалення управлінських рішень 

щодо попередження та ліквідації НС, а також мінімізації їх 

наслідків; 4) виконання рішень щодо попередження та ліквідації НС, 

а також мінімізації їх наслідків. 

3.15.2. З метою підвищення ефективності комплексної взаємодії на 

території Дніпропетровської області між Аварійно-рятувальним 

загоном спеціального призначення, Державними пожежно-

рятувальними частинами, Центрами безпеки громадян та Місцевою 

пожежною охороною в роботі пропонується в діючу 

Дніпропетровську територіальну підсистему Єдиної державної 

системи цивільного захисту включити Регіональний ситуаційний 

центр. 

3.15.3. З метою підвищення оперативності управління автомобілями 

бойового розрахунку Аварійно-рятувального загону спеціального 

призначення ГУ ДСНС України в Дніпропетровській області при 

реалізації функцій попередження та ліквідації НС в роботі 

пропонується автоматизувати процес обміну інформацією, 

використовуючи засоби стільникового зв’язку та мобільного 

Інтернету, а також оснастити автомобілі мобільними засобами GPS-

навігації 

3.15.4. З метою підвищення рівня бойової готовності Аварійно-

рятувального загону спеціального призначення ГУ ДСНС України в 

Дніпропетровській області в роботі пропонується розв’язати 

наступні питання: 

 активізувати роботу щодо комплектації штатної чисельності 

Загону; 

 посилити якість та підвищити результативність навчально-

виробничого процесу для підтримання постійної готовності 



особового складу до дій за призначенням, а також 

підтримання високого рівня професіоналізму особового 

складу для проведення аварійно-рятувальних та інших 

невідкладних робіт у разі виникнення НС; 

 удосконалити матеріально-технічну базу, а також створити 

резерв матеріально-технічних ресурсів для забезпечення 

проведення в автономному режимі пошукових, аварійно-

рятувальних та невідкладних робіт протягом трьох діб для 

ліквідації наслідків НС; 

 збільшення надходжень платних послуг, шляхом покращення 

роботи з постійного та обов’язкового на договірній основі 

обслуговування об’єктів і територій. 



РОЗДІЛ 4. ВИМОГИ БЕЗПЕКИ ПРАЦІ СПІВРОБІТНИКІВ 

АВАРІЙНО-РЯТУВАЛЬНОГО ЗАГОНУ СПЕЦІАЛЬНОГО ПРИЗНАЧЕННЯ 

ГУ ДСНС УКРАЇНИ В ДНІПРОПЕТРОВСЬКІЙ ОБЛАСТІ 

 

Вимоги до безпеки праці співробітників АРЗ СП ГУ ДСНС України в 

Дніпропетровській області мають відповідати наказу МНС України від 

07.05.2007 року №312 «Правила безпеки праці в органах і підрозділах МНС 

України». 

 З метою забезпечення умов безпечної роботи особового складу під час несення служби, гасіння пожеж та надання допомоги в ліквідації наслідків аварій, катастроф і стихійного 

лиха керівний та начальницький склад загону зобов’язаний: 

 - вживати заходів для максимального полегшення умов праці та механізації трудомістких процесів; 

 - забезпечувати інструктаж з правил роботи в складних умовах усього особового складу, який залучений до гасіння пожеж та надання допомоги в ліквідації аварій; 

 - вести безперервне спостереження особисто та через начальників бойових ділянок, начальників караулів та командирів відділень за діями особового складу, зміною обстановки на 

пожежі та вживати заходів, які запобігають нещасним випадкам; 

 - у разі затяжних пожеж своєчасно організовувати заміну працюючих, їх харчування, забезпечення питною водою та відпочинок;  

- надавати негайну допомогу потерпілим. 

Заборонено залучення особового складу до проведення робіт, що не 

пов’язані з виконанням функціональних обов’язків. 

Пiд час несення служби у внутрішньому наряді особовий склад 

повинен забезпечити: 

- справне утримання обладнання, інвентарю та майна, освітлення 

(аварійне, чергове); 

- дотримання правил безпеки праці та пожежної безпеки в 

приміщеннях і на прилеглих до частини територіях; 

- вільними від сторонніх предметів, обладнання та інвентарю шляхи 

руху особового складу за  сигналом тривоги; 

- допуск до спеціального обладнання та технічних засобів лише осіб, 

які визначені наказом начальницького структурного підрозділу і мають 

відповідну підготовку та допуск. 



У разі виявлення несправностей обладнання, інвентарю, систем 

опалення, енергопостачання та зв'язку вжити заходів до їх усунення та 

доповісти безпосередньому начальнику.  

Пiд час несення служби на постах, у дозорах та під час проведення 

профілактичної роботи на об'єктах працівники пожежної охорони зобов’язані 

суворо дотримуватись загальнооб'єктових, а також цехових (у лабораторіях, 

на установках тощо) правил безпеки та гігієни праці. 

Особи чергового караулу, вперше направлені для несення служби на 

об’єкті, проходять інструктаж з безпеки i гігієни праці на ділянках постів i 

маршрутах дозорів. Iнструктаж проводиться особисто начальником караулу, 

про що робиться запис у журналі  реєстрації інструктажів. 

Особовий склад, що несе караульну, постову, дозорну службу, має бути 

забезпечений плащ-накидкою, теплим одягом (валянки, кожух, рукавицi 

тощо) відповідно до погодних умов. 

Збір та виїзд чергових караулів за сигналом тривоги має виконуватись 

чітко i швидко. Особовому складу забороняється кидати на шляху руху до 

гаража одяг та інші предмети, зупинятися в проходах i створювати перепони 

на шляхах руху. 

Під час користування спусковим стовпом не слід торкатися його 

поверхні незахищеними частинами тіла. Кожен має витримувати необхідний 

інтервал, слідкувати за тим, хто спускається попереду, i не торкатися його 

ногами (торкнувшись ногами мата біля основи спускового стовпа, необхідно 

злегка відштовхнутись від стовпа i швидко відійти вбік). 

Порядок посадки особового складу чергових караулів у пожежні 

автомобілі згідно з  табелем обов'язків бойового розрахунку (в гаражі чи поза 

ним) установлюється наказом начальника пожежної частини, виходячи з 

умов забезпечення безпеки i місцевих особливостей. Водій перед виїздом має 

упевнитись, що всі відсіки автомобіля зачинені і на шляху виїзду з гаража 

відсутні люди або сторонні предмети. Забороняється під час посадки 

пробігати перед автомобілями, що виїжджають. 



Якщо посадка передбачена поза будівлею пожежного депо, вихід 

особового складу на майданчик допускається тільки після виїзду автомобіля 

з гаража. Посадка вважається закінченою тільки тоді, коли особовий склад 

бойового розрахунку займе свої місця в автомобілі i зачинить двері кабіни. 

Забороняється подавати команду про рух автомобіля до закінчення посадки 

особового складу. 

Пiд час руху автомобіля особовому складу бойового розрахунку 

забороняється курити, висовуватися з вiкон, відчиняти двері, стояти на 

підніжках, крім тих випадків, коли це визначено інструкцією з експлуатації 

автомобіля (прокладання рукавної лінії). 

Начальник караулу або керівник підрозділу пожежної охорони, що 

виїхали на чолі караулу до місця виклику, зобовязані забезпечувати 

виконання водієм Правил дорожнього руху. Відповідальність за безпеку руху 

пожежного автомобіля несе водій. Вiн зобов'язаний точно виконувати чинні 

Правила дорожнього руху. Водночас водії пожежних автомобілів можуть 

відступати від деяких вимог Правил дорожнього руху (крім сигналів 

регулювальника) під час прямування на пожежу (аварію чи інші надзвичайні 

обставини) з увімкненими спеціальними звуковим та світловим сигналами, за 

умови забезпечення безпеки руху, про які зазначено в цих Правилах. 

Забороняється користуватися спеціальним звуковим сигналом при 

прямуванні автомобіля не на оперативне завдання i при поверненні в 

частину. 

Особовий склад караулу, що прибув до місця виклику, виходить з 

кабіни пожежного автомобіля тільки за розпорядженням командира 

відділення або старшої посадової особи, яка прибула на чолі караулу. 

У нічний час стоянка пожежного автомобіля має позначатися 

приладами освітлення, при цьому повинна включатися аварійна світлова 

сигналізація. 

За необхідності дозаправки автомобіля ПММ за межами розташування 

підрозділу бойовий розрахунок автомобіля виїжджає в повному складі. 



Керівник підрозділу, що брав участь у гасінні пожежі, після її ліквідації 

зобов’язаний перевірити наявність особового складу підрозділу, а також 

розміщення та кріплення ПТО на пожежних автомобілях. 

Під час рятування людей при пожежі (аварії, стихійному лихові) 

керівник зобов'язаний визначити порядок i способи рятування людей залежно 

від обставин i стану людей, яким необхідно надати допомогу. 

Для організації рятування людей з висоти використовуються 

стаціонарні та переносні ручні пожежні драбини, автодрабини і 

автопідйомники, рятувальні мотузки та інші пристрої. 

Рятувальні роботи проводяться швидко, але з дотриманням запобіжних 

заходів, щоб не заподіяти шкоди людям, яких рятують. Заходи безпеки при 

цьому регламентуються вимогами та цими Правилами. 

Забороняється користуватися для рятування та саморятування мокрими 

та вологими рятувальними мотузками, а також тими, що не знаходяться у 

бойовому розрахунку. 

Рятування та саморятування можна починати тільки переконавшись, 

що довжина мотузки забезпечує повний спуск на землю (балкон тощо), 

рятувальна петля надійно закріплена на особі, яку рятують (при 

саморятуванні - за конструкцію споруди), а рятувальна мотузка правильно 

намотана на карабін. Саморятування i рятування проводиться особовим 

складом у рукавицях, щоб запобігти травмам рук. 

Вимоги щодо безпечного застосування пожежно - технічного 

озброєння, штатного інструменту, засобів індивідуального і групового 

захисту викладені у відповідних розділах цих Правил. У разі використання 

позаштатних технічних засобів необхідно керуватися рекомендаціями, які 

викладені в інструкціях з їх експлуатації. 

Розглянемо питання безпеки праці під час ліквідації НС техногенного 

та природного характеру. 

У планах ліквідації аварії, катастрофи і стихійного лиха для кожного 

потенційно небезпечного об`єкта або території має бути передбачений 



порядок допуску та видачі дозволу для участі в роботі допоміжних служб, у 

тому числі підрозділів пожежної охорони ДСНС України. 

Загальне керівництво та координацію дій різних служб, що беруть 

участь у ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, що не пов’язані з 

пожежами, здійснює особа, яка згідно з планами їх ліквідації є керівником 

аварiйно-рятувальних робіт. 

Керівництво діями підрозділів пожежної охорони здійснює старший 

начальник підрозділу пожежної охорони, що прибув на місце виклику. 

СНПО зобов'язаний діяти суворо в рамках завдань, що поставлені йому 

КАРР. 

У разі виникнення НС на об‘єкті, що не призвело до виникнення 

пожежі, керівником її ліквідації є представник об‘єкта. 

У разі виникнення НС за межами об‘єкта, що не призвело до 

виникнення пожежі, керівником її ліквідації є представник центральних або 

місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування. 

Відповідальність за виконання вимог правил безпеки праці під час 

гасіння пожежі, що виникла в ході ліквідації наслідків НС, несуть КГП, 

начальники бойових ділянок та інші посадові особи.  

Організація та ведення бойових дій під час надання допомоги у 

ліквідації наслідків НС проводяться з урахуванням плану ліквідації НС, 

вимог галузевих нормативних документів та інших нормативних i керівних 

документів.  

Після прибуття підрозділів пожежної охорони до місця надзвичайної 

ситуації СНПО має з`ясувати в КАРР: 

- місце, розміри і характер НС, найбільш небезпечних аварійних зон; 

- які проводяться заходи; 

- можливі наслідки (вибух, пожежа, отруєння тощо) 

- допомога, яка необхідна з боку пожежної охорони; 

- які аварійно-рятувальні служби вже задіяні для гасіння пожежі і 

ліквідації наслідків аварії; 



- які проводяться заходи для локалізації і ліквідації аварії; 

- чи створено оперативний відділ з ліквідації аварії, розподіл функцій  

відповідальних осіб, місце дислокації відділу; 

- послідовність виконання аварійно-рятувальних робіт, порядок 

взаємодії   підрозділів пожежної охорони з іншими аварійно-рятувальними 

службами; 

- вид та обсяг робіт, які виконуватимуться підрозділами пожежної 

охорони, заходи безпеки під час проведення робіт; 

- можливість використання засобів індивідуального захисту, що є на 

озброєнні пожежно-рятувальних підрозділів;  

- місця для безпечного розміщення пожежної техніки та особового 

складу; 

- місця надання медичної допомоги особовому складу. 

СНПО зобов'язаний: 

- інформувати КАРР про всі зміни обстановки, що були виявлені, та 

про свої дії; 

- підготувати сили та засоби для своєчасної ліквідації пожежі, що може 

виникнути внаслідок аварії; 

- не допускати надмірного скупчення і переміщення в небезпечних 

зонах особового складу, аварійної і пожежної техніки; 

- провести інструктаж особового складу з безпеки праці. 

СНПО має право приймати рішення щодо проведення робіт з ліквідації 

наслідків НС тільки після: 

- оцінки масштабів аварійної ситуації та прогнозування її розвитку; 

- отримання інструктажу про порядок проведення робіт від КАРР або 

від посадової особи, у віданні якої знаходиться об'єкт; 

- узгодження маршрутів руху, схеми зв'язку та оповіщення, визначення 

бойових позицій та порядку розгортання бойового розрахунку; 

- вимкнення електроустановок, що розташовані в зоні аварії; 



- уточнення характеристики пожежо- і вибухонебезпеки речовин та 

матеріалів, що знаходяться на місці НС, а також характеру їх взаємодії з 

водопінними засобами; 

- створення резерву сил та засобів, ланок ГДЗС, захисного одягу та 

приладів для контролю за станом зовнішнього середовища (враховуючи 

можливість його зміни); 

- з`ясування наявності і місць розміщення апаратури під тиском та 

вжиття заходів щодо захисту особового складу; 

- отримання інформації щодо відсутності в зоні НС хімічного, 

бактеріологічного або радіаційного зараження місцевості, а при наявності 

такого зараження тільки після: 

- отримання від КАРР спеціального інструктажу про порядок 

виконання робіт у такій зоні 

- забезпечення особового складу необхідною кількістю спеціальних 

захисних засобів та приладів контролю величини зараженості місцевості або 

організації постійної взаємодії з особою, яка уповноважена здійснювати 

такий контроль; 

- організації спільно з адміністрацією об'єкта або з КАРР пункту 

дезактивації, санітарної обробки та медичної допомоги особовому складу; 

- отримання інформації щодо відсутності в зоні аварії 

вибухонебезпечних речовин або обладнання, яке може вибухнути. У разі 

наявності вибухонебезпечних речовин або обладнання рішення приймається 

тільки після: 

- організації відповідними службами розвiдки та спостереження за 

будівлями і спорудами щодо можливості їх вибуху; 

- оцінки можливості вибуху, місцезнаходження та кількості вибухових 

речовин, способів їх ліквідації або знешкодження, стану технологічного 

обладнання та установок пожежогасіння; 



- передбачення захисту особового складу та техніки від можливого 

ураження вибуховою хвилею, осколками та уламками конструкцій, що 

розлітаються, з використанням обвалувань, капонірів, тунелів; 

- організації постів із засобами гасіння для ліквідації загорань після 

вибуху (у разі організації таких постів треба прокладати рукавні лінії в 

напрямку кутів будинків та споруд, використовуючи, якщо можливо, 

військову техніку). 

За наявності в зоні аварійної ситуації або в безпосередній близькості 

від неї радіаційного, хімічного, бактеріологічного зараження або 

вибухонебезпечних речовин та обладнання, що може вибухнути, СНПО має 

негайно після отримання цієї інформації вжити заходів щодо попередження 

загрози ураження особового складу. Всі роботи слід проводити згідно з 

правилами проведення робіт у такій зоні. Крiм того, СНПО має оповістити 

про це весь особовий склад підрозділів, провести інструктаж щодо заходів 

безпеки під час дій у такій зоні та виставити біля входу до зони зараження 

пост під керуванням особи середнього або старшого начальницького складу.  

Під час проникнення особового складу підрозділів пожежної охорони 

до потерпілих, які знаходяться у завалах, здійснюється зсування (зміщення), 

підйом будівельних конструкцій (уламків), що обвалені, перерубування 

(перерiзання) оголеної арматури. У цих випадках використовується 

індивідуальний рятувальний інструмент (гідравлічні ножиці, сокири, 

плунжерні розпірки тощо) та механізований інструмент загального 

призначення (ручні електричні ножиці, дискові та ланцюгові пилки, рубильнi 

та вiдбiйнi молотки, бетоноломи). Правила безпечного використання 

(користування штатним інструментом, засобами індивідуального та 

групового захисту) викладені у відповідних главах цих Правил. За умови 

використання позаштатних технічних засобів слід керуватися 

рекомендаціями, що викладені в інструкціях з експлуатації цих засобів. 

Пiсля виконання бойового завдання в зоні радіаційного, хімічного або 

бактеріологічного зараження місцевості СНПО повинен вжити заходів щодо 



проходження особовим складом санітарної обробки, вихідного 

дозиметричного контролю, проведення дезактивації, дегазації та контролю 

протигазів, одягу, взуття, приладів, техніки, обладнання і спорядження. Весь 

особовий склад, що брав участь у виконанні робіт у такій зоні, або проводив 

роботи із санітарної обробки, повинен пройти медичне обстеження, а за 

необхідності (за висновком лікаря) - профілактичне лікування. 

 



ВИСНОВКИ 

 

1. Дніпропетровська область – одна з найбільш розвинених в 

економічному відношенні областей України. Господарський комплекс 

області індустріально-аграрний. При цьому ведучою галуззю є 

промисловість, в якій зайнято близько 37% від усіх працюючих. У структурі 

промисловості області переважають галузі важкої індустрії: чорна 

металургія, машинобудування і металообробка, харчова, хімічна та 

нафтохімічна промисловість. Разом з тим Дніпропетровській області 

притаманна чисельна кількість факторів, що негативно впливають на рівень 

захищеності населення і територій області від надзвичайних ситуацій.  

2. Основними небезпеками Дніпропетровської області є: 

 виникнення інфекційних захворювань та отруєння людей; 

 аварії (катастрофи) на автодорожньому та міському транспорті; 

 авіаційні катастрофи; 

 наявність у навколишньому середовищі шкідливих речовин 

понад гранично допустимих концентрацій; 

 аварії на електроенергетичних системах та системах 

життєзабезпечення; 

 аварії систем зв’язку та телекомунікацій; 

 виникнення пожеж в природних екосистемах (лісові пожежі та 

інші); 

 аварії та пожежі у системах нафтогазового промислового 

комплексу; 

 гідрологічні надзвичайні ситуації; 

 надзвичайні ситуації у випадку терористичного акту; 

 надзвичайні ситуації пов’язані з зсувами ґрунту; 

 викид/вилив (загроза викиду/виливу) хімічно небезпечних 

речовин. 



3. Головне управління ДСНС України у Дніпропетровській області є 

одним з основних підрозділів, який забезпечує прийнятний рівень цивільного 

захисту у Дніпропетровській області. До підпорядкованих підрозділів ГУ 

ДСНС України у Дніпропетровській області відноситься Аварійно-

рятувальний загін спеціального призначення, який розташований у м. 

Дніпропетровськ по вул. Героїв Сталінграда, 5а. 

4. Комплексний аналіз України дозволив НС різного характеру, що 

виникли на території держави, розділити за трьома показниками небезпеки (

НС
К  – кількість надзвичайних ситуацій; 

.Заг
N  – кількість загиблих; 

.Постр
N  – 

кількість постраждалих) на три основних кластери. 

До І кластеру, з високим рівнем небезпеки, відносяться медико-

біологічні НС, що виникли на території України. Рівень небезпеки цих НС 

знаходиться на рівні: 86К
НС
  випадків; 12N

.Заг
  осіб; 747N

.Постр
  осіб. 

До ІІ кластеру, із середнім рівнем небезпеки, відносяться НС унаслідок 

пожеж, вибухів та НС унаслідок аварій чи катастроф на транспорті, що 

виникли на території України. Рівень небезпеки цих НС знаходиться на рівні: 

2216К
НС

  випадків; 6761N
.Заг

  осіб; 4233N
.Постр

  осіб. 

До ІІІ кластеру, з низьким рівнем небезпеки, відносяться: НС унаслідок 

наявності у навколишньому середовищі шкідливих і радіоактивних речовин 

понад ГДК; НС унаслідок раптового руйнування будівель і споруд; НС 

унаслідок аварій у системах життєзабезпечення; НС унаслідок аварій у 

системах нафтогазового промислового комплексу: НС геологічного 

характеру; НС метеорологічного характеру; гідрологічні НС поверхневих 

вод; НС, пов'язані з пожежами у природних екологічних системах; 

встановлення вибухового пристрою у багатолюдному місці, установі 

(організації, підприємстві), житловому секторі, транспорті та НС, пов'язані з 

нещасними випадками з людьми, що виникли на території України. Рівень 

небезпеки цих НС знаходиться на рівні: 110К
НС

  випадків; 220N
.Заг

  

осіб; 540N
.Постр

  осіб. 



5. Аналіз показників оперативної обстановки на території 

Дніпропетровської області свідчить про те, що за період 2004 – 2017 рр. 

спостерігається динаміка повільного зниження рівня пожежних ризиків 
2

R  та 

3
R . Виняток становить пожежний ризик 

1
R , де прогнозується збільшення 

кількості пожеж на чисельність населення області. 

Основними причинами виникнення пожеж на об’єктах, профілактику 

на яких здійснюють органи державного нагляду (контролю) у сфері 

пожежної та техногенної безпеки, були: порушення правил пожежної безпеки 

при влаштуванні та експлуатації електроустановок – становить 42,9 % від 

загальної кількості пожеж на підприємствах, в організаціях, закладах; 

необережне поводження з вогнем – становить 20,7 %  від загальної кількості 

пожеж на підприємствах, в організаціях, закладах; підпали – становить 

16,0 % від загальної кількості пожеж на підприємствах, в організаціях, 

закладах. 

Загибель людей за основними причинами виникнення пожеж 

розподілилась наступним чином: з причини необережного поводження з 

вогнем загинуло – складає 62,8 % від загальної кількості загиблих на 

пожежах; з причини порушення правил пожежної безпеки при влаштуванні 

та експлуатації електроустановок – складає 19,4 % від загальної кількості 

загиблих на пожежах; з причини порушення правил пожежної безпеки при 

влаштуванні та експлуатації печей та теплогенеруючих установок – складає 

12,2 % від загальної кількості загиблих на пожежах; з причини підпалів – 

складає 0,9 % від загальної кількості загиблих на пожежах; з інших причин – 

складає  4,7 %  від  загальної кількості загиблих на пожежах. 

6. Аналіз надзвичайних ситуацій на території Дніпропетровської 

області свідчить про те, що в області спостерігається динаміка повільного 

зниження ризику виникнення НС (
НС

R ) з 
осіб

НС
104,5 6  у 2004 році до 



осіб

НС
102,2 6  у 2016 році. Однак, у 2017 році в області спостерігаються 

збільшення рівня небезпеки до 
осіб

НС
101,7 6 . 

7. Аварійно-рятувальний загін спеціального призначення створений 

1 червня 2007 року відповідно до постанови Кабінету Міністрів України від 

2 листопада 2006 року «Про затвердження Положення про Міністерство 

України з питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від 

наслідків чорнобильської катастрофи», наказу МНС України від 19 квітня 

2007 року № 262 «Про здійснення організаційно-штатних заходів у 

організаційних структурах, підпорядкованих МНС України» та наказу 

Головного управління МНС у Дніпропетровській області від 10 травня 2007 

року № 367 «Про здійснення організаційно-штатних заходів у структурних 

підрозділах Головного управління МНС України в Дніпропетровській області» 

8. Аварійно-рятувальний загін спеціального призначення ГУ ДСНС 

України в Дніпропетровській області є підрозділом територіального 

підпорядкування із статусом державної аварійно-рятувальної служби, який 

утворено з метою запобігання, реагування та ліквідації надзвичайних 

ситуацій техногенного і природного характеру та окремих їх наслідків, 

проведення аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт у зоні 

відповідальності. 

9. Метою діяльності Аварійно-рятувального загону спеціального 

призначення ГУ ДСНС України в Дніпропетровській області є: 

 запобігання виникненню надзвичайних ситуацій, мінімізація їх 

наслідків та захист населення і територій; 

 термінове реагування на надзвичайні ситуації техногенного, 

природного та соціально-політичного характерів, проведення 

аварійно-рятувальних робіт на об'єктах і територіях; 



 захист навколишнього природного середовища та локалізація зон 

впливу шкідливих і небезпечних факторів, що виникають під час 

аварій та катастроф. 

10. Основними завданнями Аварійно-рятувального загону спеціального 

призначення ГУ ДСНС України в Дніпропетровській області є: 

 проведення заходів по запобіганню виникнення надзвичайних 

ситуацій та ліквідації їх наслідків, оперативного реагування на НС 

(НП), проведення пошуково-рятувальних та аварійно-рятувальних 

робіт; 

 забезпечення постійної готовності підрозділів до ліквідації НС 

(НП), надання оперативної допомоги населенню в разі виникнення 

несприятливих побутових, або нестандартних ситуацій; 

 проведення робіт по локалізації та ліквідації викидів (виливів) 

небезпечних хімічних речовин; 

 проведення рятувальних робіт на об'єктах та в населених пунктах 

області, участь у ліквідації наслідків аварій, катастроф та 

стихійних лих; 

 проведення заходів щодо підтримання готовності до дій за 

призначенням підпорядкованих підрозділів, сил та засобів 

призначених для реагування на НС (НП) та пожежі, як у мирний 

час, так і в умовах особливого періоду; 

 участь у заходах антитерористичної діяльності; 

11. Аварійно-рятувальний загін спеціального призначення Головного 

управління ДСНС України у Дніпропетровській області утримується за 

штатом № 04/127 затвердженим наказом ДСНС України від 22.05.2013 №282. 

та має у своєму складі:  

  управління, 

  аварійно-рятувальну частину, 

  частину спеціального призначення, 

 дослідно-випробувальна лабораторія, 



 навчальний пункт, 

 пункт охорони здоров’я 

Всього в АРЗ СП ГУ ДСНС України у Дніпропетровській області за 

штатом 227 осіб, в наявності – 198 осіб, некомплект – 29 осіб. 

Так, Управління загону – 24 осіб за штатом, 22 особи в наявності, 

некомплект – 2 особи. Аварійно-рятувальна частина – 77 осіб за штатом, 68 

осіб в наявності, некомплект – 9 осіб. Частина спеціального призначення – 87 

осіб за штатом, 75 осіб в наявності, некомплект – 12 осіб. ДВЛ – 12 осіб за 

штатом, 12 осіб в наявності. НП – 21 осіб за штатом, 17 осіб в наявності, 

некомплект – 4 особи. ПОЗ – 6 осіб за штатом, 4 особи в наявності, 2 особи 

некомплект. 

12. Аварійно-рятувальний загін спеціального призначення Головного 

управління ДСНС України в Дніпропетровській області має на своєму балансі 

61 одиницю штатної техніки, 57 одиниць позаштатної техніки. Не комплект 

становить 16 одиниць техніки. 

В аварійно-рятувальній частині у бойовому розрахунку знаходиться: 

аварійно-рятувальний автомобіль АРА-М, на базі ГАЗ-2705; спеціальний 

аварійно-рятувальний автомобіль САРМ-Л, на базі Фольцваген Кадді; 

резервний автомобіль АРА-5, на базі КАМАЗ 43253. 

У середньому щоденно на цілодобове чергування заступає 6 чоловік 

особового складу, та дві одиниці техніки. 

13. Аналіз оперативно-службової діяльності АРЗ СП ГУ ДСНС України 

в Дніпропетровській області дозволив висловити, що рятувальні відділення 

аварійно-рятувальної частини виїжджали за сигналом „ТРИВОГА” 542 рази, 

а саме: на ліквідацію ДТП - 22 виїзди; на розпил аварійних дерев – 99 виїздів; 

для збирання та вилучення ртуті/НХР – 31/40 виїздів; на вилов змій/ос, 

комах/тварин – 35/34/78 виїздів; під час надання допомоги поліції по 

відкривання дверей здійснено 34 виїзди; для надання допомоги населенню 

здійснено 42 виїзди (17 виїздів діставання собак з каналізаційних колодців та 

3 виїзди для діставання людей з комунікаційних колодців, інше – 22); 



допомога населенню – 42 виїзди; проведення занять по ЗІЗОД – 60 виїздів; 

освітлення місць події при виникненні надзвичайної ситуації – 1 виїзд; інше – 

24 виїздів. 

14. Водолазно-рятувальна група АРЧ АРЗ СП ГУ ДСНС України в 

Дніпропетровській несе постійне бойове чергування за призначенням на 

Монастирському острові, станом за 2018 рік підрозділ залучався до 

негайного реагування у 114 випадків, а саме: хибних викликів – 7 раз; 

обстеження дна водойми – 16 раз; чергування на події – 28 раз; пошукові 

заходи при нещасних випадках – 34 рази; вилучено тіл з водойми – 20 осіб; 

врятовано – 9 осіб. 

15. Одним із важливих напрямків діяльності Групи піротехнічних робіт 

АРЗ СП ГУ ДСНС України в Дніпропетровській впродовж року була 

організація робіт з очищення місцевості області від вибухонебезпечних 

предметів. У 2018 році піротехнічними розрахунками здійснено 533 виїзди, 

вилучено та знищено 2710 одиниць вибухонебезпечних предметів. 

Відповідно до наказу ДСНС України, 1 відділення групи піротехнічних 

робіт аварійно-рятувального загону спеціального призначення Головного 

управління, у складі 2-х одиниць техніки та 5 чоловік особового складу з 

лютого по жовтень 2018 року виконали завдання щодо гуманітарного 

розмінування об’єктів і територій у зоні проведення  операції Об’єднаних сил 

(на території Донецької та Луганської областей). 

З жовтня по грудень 2018 року 2 відділення групи піротехнічних робіт 

АРЗ СП приймали участь у виконанні завдань та заходів з очищення від 

вибухонебезпечних предметів територій прилеглих до 6 арсеналу ЗСУ 

поблизу смт. Дружба Ічнянського району Чернігівської області. 

Піротехніками обстежено майже 500 га території та вилучено понад 10 тисяч 

одиниць боєприпасів. 

Згідно з Планом організації виконання завдань з розвідки і 

розмінування місцевості Дніпропетровської області на 2018 рік проведено 

роботу щодо планового очищення території у с. Водяне 



Верхньодніпровського району. Обстежено понад 10 га території, знищено 52 

од. вибухонебезпечних предметів, територія передана для подальшого 

безпечного використання місцевій владі. 

16. Інженерною технікою ЧСП АРЗ СП ГУ ДСНС України в 

Дніпропетровській було здійснено 10 виїздів, витягнуто з снігових заметів 72 

легкових автомобілі та 78 вантажних, розчищено 128 км. дороги від снігу, 

врятовано 171 людину. 

17. З початку 2018 року дослідно-випробувальною лабораторією було 

здійснено оперативно-службову діяльність: передислокація підрозділу ДВЛ 

до будівлі АРЗ СП за адресою: вул. Аеропорт, 42; проведені ремонтно-

оздоблювальні роботи у приміщеннях розташування ДВЛ на суму 250 тис 

грн.; проведений монтаж робочих місць для випробувань згідно вимогам 

нормативних актів та встановлене випробувальне обладнання; спроектована 

та побудована система примусової витяжної вентиляції; наприкінці 

листопада була здійснена аудиторська перевірка дослідно-випробувальної 

лабораторії Державним підприємством «Дніпростандартметрологія» за 

результатами якої ДВЛ отримала Свідоцтво № ПЧ 06-2/252-2018 від 

07.12.2018р. терміном на три роки, яке засвідчує технічну компетентність 

щодо процесів вимірювань, згідно додатку до Свідоцтва; досліджено 179 

пожеж та відповідно стільки ж складено технічних висновків по 

встановленню імовірної причини їх виникнення; складено три звіти по 

дослідженим пожежам; укладено 43 договору на проведення випробувань по 

визначенню показників якості вогнезахисних речовин та показників 

пожежної небезпеки  речовин і матеріалів, за якими зароблено коштів 

155 000 грн. 

18. У 2018 році хіміко-радіометричною лабораторією надавались 

підприємствам, установам та організаціям платні послуги по проведенню 

лабораторних випробувань засобів індивідуального захисту органів дихання 

та засобів захисту шкіри. Укладено 54 угоди на проведення лабораторних 

випробувань зразків засобів індивідуального захисту органів дихання. Всього 



перевірено 142 партії (698 шт.) фільтруючих протигазів та 32 комплекти 

засобів захисту шкіри. За виконану роботу отримано коштів на загальну суму 

155 тис. 745 грн. 54 коп. 

Крім того, лабораторією проведені лабораторні випробування 27 партій 

(96 шт.) фільтруючих протигазів та 40 комплекти засобів захисту шкіри, що 

надавались підрозділами Головного управління ДСНС України у 

Дніпропетровській області. 

19. У 2018 році Навчальний пункт АРЗ СП ГУ ДСНС України в 

Дніпропетровській області розширив провадження освітньої діяльності за 

напрямком 5169 «Командир відділення оперативно-рятувальної служби 

цивільного захисту. На базі НП АРЗ СП за 2018 рік за різними напрямками 

пройшли навчання 832 особи. 

Пройшли навчання та склали залік: надання домедичної допомоги 

особам, які перебувають у невідкладному стані за програмою ІІІ рівня 

«Професійна підтримка життя» (курси цільового призначення) – 39 осіб; 

загально профільний блок програми професійно-технічне навчання з 

навчальної програми ІІ рівня підготовки з надання домедичної допомоги 

розробленої на основі навчально-тренувальної програми «Перший на місці 

події» – 36 осіб; навчання на курсах цільового призначення підготовка 

фахівців, які використовують засоби індивідуального захисту органів 

дихання та зору (газодимозахисників) – 32 особи; підготовка підмінних 

радіотелефоністів – 306 осіб. 

20. АРЗ СП ГУ ДСНС України в Дніпропетровській області здійснює 

постійне та обов'язкове, на договірній основі, обслуговування потенційно 

небезпечних об'єктів і територій, на яких існує небезпека виникнення 

надзвичайних ситуацій техногенного і природного характеру відповідно та 

надає додаткові платні послуги визначені законодавством України. 

Станом на 01.01.2019 укладено 43 договорів (58 об’єктів) на постійне 

та обов’язкове аварійно-рятувальне обслуговування потенційно небезпечних 

об’єктів та окремих територій області на суму 1 млн. 904тис.440 грн. на рік. 



21. На основі проведеного аналізу особливостей розвитку 

надзвичайних ситуацій в Дніпропетровській області, а також стан та 

ефективність функціонування в регіоні Аварійно-рятувального загону 

спеціального призначення, у роботі запропоновані наступні управлінські 

рішення щодо підвищення рівня функціонування Аварійно-рятувального 

загону спеціального призначення ГУ ДСНС України в Дніпропетровській 

області: 

21.1. Основу функціонування Аварійно-рятувального загону спеціального 

призначення ГУ ДСНС України в Дніпропетровській області 

повинен становити класичний контур управління, який забезпечить: 

1) збір, обробку та аналіз інформації; 2) моделювання розвитку 

обстановки на об’єкті управління та розвитку НС на території міста, 

регіону, держави; 3) розробку та ухвалення управлінських рішень 

щодо попередження та ліквідації НС, а також мінімізації їх 

наслідків; 4) виконання рішень щодо попередження та ліквідації НС, 

а також мінімізації їх наслідків. 

21.2. З метою підвищення ефективності комплексної взаємодії на 

території Дніпропетровської області між Аварійно-рятувальним 

загоном спеціального призначення, Державними пожежно-

рятувальними частинами, Центрами безпеки громадян та Місцевою 

пожежною охороною в роботі пропонується в діючу 

Дніпропетровську територіальну підсистему Єдиної державної 

системи цивільного захисту включити Регіональний ситуаційний 

центр. 

21.3. З метою підвищення оперативності управління автомобілями 

бойового розрахунку Аварійно-рятувального загону спеціального 

призначення ГУ ДСНС України в Дніпропетровській області при 

реалізації функцій попередження та ліквідації НС в роботі 

пропонується автоматизувати процес обміну інформацією, 

використовуючи засоби стільникового зв’язку та мобільного 



Інтернету, а також оснастити автомобілі мобільними засобами GPS-

навігації 

21.4. З метою підвищення рівня бойової готовності Аварійно-

рятувального загону спеціального призначення ГУ ДСНС України в 

Дніпропетровській області в роботі пропонується розв’язати 

наступні питання: 

 активізувати роботу щодо комплектації штатної чисельності 

Загону; 

 посилити якість та підвищити результативність навчально-

виробничого процесу для підтримання постійної готовності 

особового складу до дій за призначенням, а також 

підтримання високого рівня професіоналізму особового 

складу для проведення аварійно-рятувальних та інших 

невідкладних робіт у разі виникнення НС; 

 удосконалити матеріально-технічну базу, а також створити 

резерв матеріально-технічних ресурсів для забезпечення 

проведення в автономному режимі пошукових, аварійно-

рятувальних та невідкладних робіт протягом трьох діб для 

ліквідації наслідків НС; 

 збільшення надходжень платних послуг, шляхом покращення 

роботи з постійного та обов’язкового на договірній основі 

обслуговування об’єктів і територій. 
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